
XX. évfolyam. Szatmáp, 1911. ntápczius 22. 12. szám

HETI SZEMLE
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy évre — 6 K — f. | Negyedévre — 1 K 50 f. 
Félévre — 3 „ — „ Egyes szára ára 10 fillér. 
Tanítóknak és kézműiparosoknak ogy évre 4 korona. 
Amerikai Egyesült-Államokba — egész évre 2 dollár.

Felelős szerkesztő :

VARJAS B Ki D R B.
Laptulajdonos:

A SZATMÁR - EGYHÁZMEGYE! IRODALMI KÖR.

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes küldemé­
nyek, pénzek, hirdetések stb. a Páxmáiiy-sajtó 

czimére (Szatmár, Iskola-köz 3. sz.) küldendők.
Pályázati hirdetések egyszeri közlése 5 korona.

---------------- Nyilttér sora 40 fillér. ----------------
A lap megjelenik minden szerdán.

Katiiolikus palotát Szatmárra,

Ungvárra!

Szatmár, 1911. márczius 21.

I.
( ) Lapunk 2. és 3. számának 

vezérczik kei azt czélozták, hogy 
széles liullámgyiirüzós induljon meg 
fölvetett eszménk körül, a melyet 
ebbe a mondatba tömörítettünk : 
Katholikus palotát Szál marra, Ung- 
várra!

A gyüriizés megindult; sokféle 
szem vizsgálta, mérte a tervet; egy- 
pár pöröly is zuhant rá; lelkes mű­
vészei is akadtak, akik csillogó la­
pokat csiszoltak a kőnek látszó 
gyémánton; a választóvíz sem hi­
ányzott, a mely kiváncsi volt; igazi 
arany-e, vagy csak talmi ; bölcs, 
óvatos, aggódó elmék bonczol gát- 
iák, hogy a tetszetős külső nem 
iires-e belül; a fiatal heviilés is 
megolvasztotta izzó kohójában, hogy 
ami salak még rajta, leolvadjon: 
— de egészében azt látjuk, megfor-

TÁRCZA
A kis Klári meg én.

Irta : FLORENCE.
(Folytatás)

Aztán megtanultam. Lett egy szép, 
nagy meséskönyvem is a Jézuska jóvoltából; 
de Andersen összes meséi között sem volt 
sehol szó a királyfiról, Argirusról, meg a 
mátkájáról. Hanem ezek is nagyon szép 
mesék voltak, különösen az, amely a tenger 
szep hableányáról szólott. Kis Klári is 
mondta, hogy ezek is szép történetek. Most 
már ő hallgatott engem nagy türelemmel, 
pedig nem igen lehetett az mulatságos dolog ; 
kivált eleinte.
, , Le volt, hogy nem meséltünk. A kis
"Mari azt mondta, hogy daloljunk. Aztán ő 
megkezdte; olyan tisztán csengett a hangja, 
nogy elhallgattam volna akármeddig. En 
nem tudtam olyan szép magasan, de kissé 
Melyebben mindig vele énekeltem. Kis 
jMári azt mondta, hogy olyan szép igy, az- 
“n közben meg-megcsókolt.

■. 7- Ljnye, micsoda kontrás lett az én
am cigányomból — szólt be apó egyszer, 
e raenet, a nagy nótázásra.

kis Klári utolsó nótája mindig az volt: 
»Not nyárfa közt, két nyárfa közt fölsütött 

kehi világ, Te rád sütött, te rád sütött 
«yenen egy gyöngyvirág“.

Lsak olyan nóta ez is mint a többi, de

ditottan bántak el a kérdéssel, a 
melynek ilyenformán súlyos jelen­
tősége nem kristályosodott ki. Az 
utolsó lépéseket tették meg az el­
sők helyett. A tetővel foglalkoztak 
az alap megépítése nélkül.

Talán mi nem állítottuk be elég 
jól a tervet a kiformálás szükséges 
kereszttüzébe. Vagy inkább terve­
zetünk megokolása, két czikkünk 
elseje nem részesült kellő figye­
lemben és csak a pompázó katho­
likus palotának nagyszerűsége kö­
tötte le az elméket és sziveket, az 
észt és a lelkesülést.

Így történt. Mert az alaposan 
megfontolt és megokolt, a tisztelt 
és tekintélyes helyekről jövő hoz­
zászólások' majdnem mind a Szal­
máról! megépítendő katholikus pa­
lotával foglalkoztak. Az épülettel, 
a melyhez pénz kell. A telekkel, a 
mely nincs. Az egyesületekkel, hogy

mint helyeződnének el ezek együvé. 
Meglévő katholikus intézményeink 
féltett autonómiájával, a mely a 
visszavonás magvál rejti magában s 
összeroppan thatná és szétrobbant­
hatná a megépített palotát. A nagy­
teremmel, a melyre majd minden 
pillanatban égető szükség van. Meg­
levő egyesületeink telkeivel, házai­
val, a melyek lekötöttek, érinthe­
tetlenek.

A testtel foglalkoztak s a lel­
ket nem fogták meg. A jelennek 
szemével szemlélődtek. A ma kere­
teibe helyezték el a tervet. Intéz­
ményeink mai széthulló, szervezet­
ien szervezetét tartották szem előtt.

így nagyon természetes, hogy 
reális eredményül a jóval nagyobb 
szabásúnak fölvetett tervezet ösz- 
szezsugorodott egy nagyteremmé, 
a melynek szükségességében min­
denki megegyezett.

Bevalljuk, hogy félreértlettünk, 
a mikor úgy tűnt fel, hogy fölve­
tett tervezetünk súlypontja — csak 
egy épület. Ilyen beállításban tel­
jesen mellékes előttünk a katholi­
kus palota.

kis Klári úgy elszomorodott mindig, mikor 
ezt kezdtük. ‘ S amikor a végére értünk: 
Beterítem a subámat, rágyújtok a pipámra, 
Rágondolok, rágondolok az én kedves ró­
zsámra — egy egy könyet is ejtett néha és 
azt mondta, hogy egy nóta sincs olyan szép 
mint ez. Aztán egy kis ideig szó nélkül fo- 
nogatott ilyenkor.

És én, amint ott ültem az asztalnál a 
régi divánpárnán a babot szemelgctve, már 
nem láttam többé a konyha fehér falát, meg 
az arra aggatott fényes réz edényeket, nem 
a bábot sem utóbb, hanem ott volt előttem 
a Klári kis faluja nyárfáival, az azok fölött 
az égen a felhők közt bujdosó holddal s a 
nyárfák alatt búslakodó legénnyel, aki kis 
Klárit nagyon szeretheti és hiába várja, ép 
úgy mint a királyfi a tündérleányt. Hiszen 
kis Klári is olyan szép, meg jó is.

Aztán megkérdeztem néha : — Mikor 
mégy haza kis Klári ? —

— Majd valamikor, sokára. . . . Hogy 
hagynám itt magát aranyom? —

És ahányszor daloltuk a Klári nótáját, 
ahányszor ő megkönyezte a végét, mindig 
szebbnek-szebbnek láttam én az ő faluját, 
az ezüstös nyárfákat, a holdvilágos éjszakát 
és a legényt most már valóságos királyfinak 
láttam, aki még mindig hiába várja kis 
Klárit ott az "ezüst nyárfák alatt és majd 
eljön ide is érte bizonyosan.

Egyszer láttam, hogy a postás levelet 
hozott kis Klárinak. Olyan jó nagy betűkkel 
volt Írva a címzés, ahogyan én is írtam. 
Kis Klári azt mondta, hogy az öccse Írása, 
vele Íratott az édes anyja. Mikor elolvasta

az öccse szép czifra betűit, olyan fehér lett 
egyszerre kis Klári máskor szép, rózsaszínű 
arcza, mint a fehér fal.

— Irgalmas Istenem I — mondta és 
aztán levelét elrejtve ment vissza az első 
szobákba, hogy a tisztogatást befejezze.

Vasárnap lehetett, vagy tán más ün­
nep, mert én otthon voltam ; apó szánkózni 
vitt magával és én a nagy boldogságban 
nem gondoltam a kis Klári levelével egész 
nap.

De este megint ott ültem a párnán, a 
kis asztalnál. Kis Klári most nem énekelt, 
nem is mesélt, hanem mikor előbb egy 
ideig szótlanul pörgette az orsóját azt mondta :

— Itt hagyom, drágám, el kell men­
nem.

— Elmégy a királyfihoz kis Klári ? — 
Persze, hisz milyen régen vár, — mondtam 
és nem értettem, miért csodálkozik kis Klári 
a beszédemen és miért sóhajtja megint olyan 
nagy szomorúsággal: Irgalmas Istenem I

Most nem daloltuk azt a nótát és a 
kis Klári szeméből mégis egyre hullott a 
köny. De azért csak fonogatott tovább. Nem 
beszélt aztán az útjáról; hanem mesélt most 
nekem a kis angyalokról, akiket a Jézuska 
a szép kis ártatlan gyermekek közül vitt 
fel oda magához a szépséges mennyországba 
és akik odavárják az ő szegény, szomorú 
szüleiket is.

— Az ón szép kis angyalom is vár! 
— mondta a végén a kis Klári és most már 
zokogva temette arczát a kötényébe.

Azután megint elcsöndesiilt és azt 
mondta, hogy most már bevisz; nem hallja

Lapunk mai száma 12 oldal.
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De a tartalma, a lelke az a lé­
nyeges. A palota csak teste. Szük­
séges ruhája. Királyi palást, a mi­
ben megjelenhetik.

Ilyen értelemben már igen, el­
engedhetetlenül szükséges az a ka- 
tholikus palota, mert egy nagyte­
rembe bele nem férne az a nagy 
lélek, a minek neve: szervezett 
katholicismus. Elő, tüzeket gyújtó, 
lelkeket elevenítő, tetteket szülő, 
alkotó, tavaszos frisseségben duzzadó, 
érett gyümölcsöket termelő katho- 
licismus.

*
Első czikkeinkben érintettük 

azt a fontos momentumot, hogy a 
modern élet irányítása teljesen ki­
esik kezünkből, ha nem formáló­
dunk a megváltozott, egészen uj csa­
pásokon járó modern élethez. Nem 
tanításunkban, elveinkben, a melyek 
isteniek lévén, változatlanok, de 
eszközeinkben,

A régi, csöndes, kis körű élet 
hozzáférhetővé tette a régi eszkö­
zökkel is a lelkeket. A katholicis­
mus találkozott a falvakban a szi­
vekkel. A városokban is, hisz azo,k 
aprók voltak, mint ma a falvak. És 
milyen egyszövésü volt az élet! 
De ma a városok nőnek, rohamo­
san szaporodik lakosságuk, sokféle 
rétegű ez, nem az a régi, a mely

annyira átlátszóan egyszerű és egy­
forma volt. Ma már nem két kaszt 
van: nemes és jobbágy, de szinte 
megszámlálhatatlan. És mindegyik­
hez külön ut vezet. A sokszerü 
élet is bonyolultabbá teszi a lelke­
ket. A régi eszközök már elkoptak, 
kicsorbultak, rozsdásak.

Újak kellenek. Az elmúlt év­
tized bőséggel termelte ezeket: meg­
születtek a katholikus körök és a 
sokféle irányú katholikus egyesü­
letek.

Igen, de azok élére — itt a 
hiba — szinte esztendőről-esztendőre 
változó vezetők kerültek. Vezetők, 
akik el vannak foglalva mással, aki­
ket másféle munkakör köt le, akik 
csak idejök kevés fölöslegét és az 
erős. egész embert kívánó munká­
tól már kifáradt, inegernyedt, ki­
merült lelket vihetnek azokba az 
ßgyösületekbe, amelyeket uj esz­
közök gyanánt állított be az egy­
ház a katholicismus életébe. Kisebb 
helyeken, ahol a plébános a veze­
tője a különböző katholikus intéz­
ményeknek, állandó ugyan a vezér, 
de ép úgy fáradt, ernyedt és ép oly 
kevés időt szentelhet egy-egy szer­
vezetnek, mint a városbeli vezetők, 
mert^ ő meg egymaga van. Mint 
tudnának ily körülmények közt a 
vezetők minden egyesülettel folyton

már a, nagyanyó meg az Eszter néni hang­
ját, bizonyosan imádkoznak már a könyvből 
itt a lefekvés ideje.

Másnap nagyban igyekeztem haza az 
iskolából, hogy megtudjam a Klári dolgát; 
olmegy-e ? A táskát meg egyebet letéve, 
szaladtam a konyhába.

Kis Klári kisirt szemmel állott ott 
nagyanyó előtt. Utrakószen volt, mert be 
volt kötve a feje a kis fehér kendővel, a 
kis fehér köténye volt előtte, amit csak va­
sárnap délután szokott viselni, a karján 
volt a nagy kendője, a kezében egy kis 
batyu; ott volt benne legfelül a ' szép 
aianyosszélii zsoltárja, amit nagyanyótól 
kapott.

— Legyen eszed Klári, ülj meg itt, a- 
hol vagy — mondta nagyanyó.

. Dekát mégis, — ha annyira kívánja 
Iáim, koczkáztalta meg a közbeszólást 
Eszter néni.

Érdemli is az a — aki, — Ne mon­
dassatok rosszat az emberrel 1 Ha rajtam 
állana, én az ilyen. —

-- Tens asszonyom, ne bántsál — 
szakká őt a kis Klári félbe olyan indulato­
san ahogyan őt még sohasem hallottam be­
szélni.

~ M jó, — hát észt nem lehet sen­
kinek adni. De nem néz-e ki még most is 
a házából az a gőgös vén asszony ? — 
mondta nagyanyám, miközben észrevett en­
gem. Klári hallgatott, nagyanyó meg hozzá­
tette.

előbbre jutni, egy messze jövőre 
kiépített utat befutni, az intézmé­
nyek minden czólzatát megvalósítva 
dolgozni.

És panganak, haldoklanak is a 
modern életbe beállított katholikus 
egyesületek.

Ezek élére egy vezér kell, a 
ki semmi mással lekötve ne legyen 
a ki az idők széljárását ismerje, a 
kinek kezében összefussanak az 
összes katholikus egyesületek szá­
lai, a ki prograinmot, kidolgozott 
tervet készítsen számukra, a ki 
folyton friss vért ömleszszen irá­
nyításaival ez egyesületekbe.

Ez az egyenesen erre kiképzett 
hadvezér egy egyházmegye összes 
katholikus intézményeinek kereteit 
meg tudja tölteni élettel.

Nem bálok, tánczmulatságok, 
meg színdarabok rendezésében me­
rül ki majd ekkor a katholikus 
egyesületek életműködése.

— A katholikus palota szük­
ségességéhez ez az egyik kiinduló 
pont.

Oköritó. Közeledik az ököritói katasz­
trófa évfordulója. Márczius 27-én már egy 
esztendeje lesz a nemzeti gyásznapnak, egy 
virágzó, magyar község rémes pusztulásának. 
A nyomor enyhítésében az egész ország, sőt 
a külföld is kivette a maga részét. A sebe­
sülteket ápolták, az árvákat intézetekbe he-

— De csak visszajössz tán, ha már 
bevegezte ? —

Oh, téns asszonyom! — tört ki 
szinte sikoltva nagyanyó szavára Klári. De 
aztan megint elcsendesedett és ón el nem 
tudtam gondolni, hogy lehet nagyanyó olyan 
kegyetlen ? Azt akarná, hogy megint ott 
hagyja kis Klári azt, aki olyan régen várja 
már őt ott az ezüstös nyárfák alatt. Mert 
bizonyos, hogy ő hozzá megy el most már 
mégis kis Klári, ha persze sajnál is minket 
itt hagyni.

Aztán el is ment kis Klári. — Vissza­
jövök, drágám, nem hagyom magát, — 
mondta, mikor az utczaajtóban megcsókolt 
hogy utána mentem. Szomorúan ballagtam 
vissza a házba és aztán elővettem a köny- 
vem. Nem akartam nagyanyó előtt sírni, a 
legbelső szobába bújtam a könyvemmel és 
ott, siratgattam a kis Klárit. Pedig hát 
milyen boldogság, hogy ő a jó, szép kis 
Mán ott lesz most már nemsokára, ahol 
olyan regen várja őt a királyfi a szép hold­
fényes éjszakákon.

Azután már korábban kellett feküdni 
mennem, Azt aki Klári után jött, „a cifra 
Krzsit , mint nagyanyó hívta, nem szerettem. 
Eszter nemvel imádkoztam lefekvéskor mi­
kor nagyanyó beszólott, hogy most már 
aludni kell szépen. [Eszter néni is kiment 
/ egyedül marädtam. Néha csöndesen sir- 
dogáltam előbb egy ideig, de aztán mégis 
elálmosódtam es Így félálomban sokszor lát- 
am a kis Klárit szép, kis, fodros hófehér 

kötényévé), fehér kendőjével, ahogyan el­

ment, és láttam a királyfit is, aki a kis Klá­
rit várta s most eléje sietett. Mindig olyan 
szépeket álmodtam róluk; de ha aztán nap­
pal eszembe jutott, hogy tán nem is jön 
már vissza többet, eleiszomorodtam.

Nem is jött.
i Egyszer hallottam, hogy kis Kláriról 
beszélt valamit nagyanyó Észter néninek. 
Nem tudom mit mondott előbb, csak akkor 
figyeltem oda, mikor a Klári nevét hallot­
tam. Eri a kis szobában Írtam a feladatot, 
ők a másik szobában voltak.

7~ -Tudtam, hogy ez lesz a vége! Mi 
szükség volt rá, hogy megzavarják itt azzal 
a hírrel — mondta. — Vájjon mit szól most 
már az a gőgös, nagy gazdaszszony Balogné ? 
Csak úgy mért az igaz Isten neki is, mint 
a szegénynek. Nem kellett, a lány, csak a 
becsülete, most már fia sincsen. De hát ők 
megérdemelték a sorsukat, ő is, a fia is. De 
Kláriért halálos vétek, hogy utána ment.

Mindezeket hallottam és azt is, hogy 
Eszter néni csöndesen sóhajtgatta, mikor 
már nagyanyó nem beszólt többet róla: 
„Szegény, szegény kis Klári I“

— Nem jön többet vissza, Eszter néni?
kérdeztem odamenve Eszter nénihez.
Nagyanyó összenézett a húgával és 

Eszter néni azt mondta : „Nem tudom, kis 
lányom.“

De ón tudtam és bizonyosra vettem, 
hogy valami nagy baj érte utján a kis Klá­
rit. — Es meg volt az ón első nagy szo­
morúságom.

Olyan szokszor el-elálmodoztam azután

előnyös a FÓGEL-féle
pörkölt kávé

használata ?
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flJSZNOS AJÁNDÉKTÁRGYAK alpacca- és britannia-ezüstből. Evőeszközök. Francia bronz-, 
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Ragályinál, Szatmár, Deák-tér 8, (Gil ly én-ház). Telefon 296. sz.
Ivezték, vagy örökbe fogadták. Kétszázezer 
koronát gyűjtöttek a nyomor enyhítésére.
K ]í]s most közvetlenül az évforduló előtt 
elszomorítóén érdekes liarcz indult meg 
Ököritó körül, mert a segélyt még mindig 
nem osztottak ki.

Most, hogy a belügyminisztérium, amire 
neki hónapok kevesek voltak, egy-két nap 
alatt kiutalta a segélyt, kitűnt a közvélemény 
ezéltudatlan kapkodása, mely sokkal több 
segélyt juttatott a szerencsétleneknek, mint 
kellett volna. Most aztán nem tudják a ha­
tóságok, hogy mit csináljanak a felesleggel. 
Nem szétosztani kell ezt is, nincs erre semmi 
szükség, hanem községi szegényházat, aggok- 
házát vagy kórházat alapítani, vagy községi 
közterhek Viselésére alapítványul letenni.

Sokkal érdekesebb fejezete azonban en­
nek az ügynek azok a támadások, melyek a 
közigazgatást érték. Igaz, hogy a közigazga­
tás hanyag és slendrián, hogy reformra szo­
rul. De az államosítás Ilivel ne felejtsék el, 
hogy a belügyminisztérium épp olyan hibás, 
mint a vármegye. Mert bár egy elveszett 
jegyzőkönyv hiányával az összes aktákat 
felterjesztették hozzá, még sem intézkedett a 
segély kiosztásáról. Részkor támadják tehát 
a vármegyét azok az elemek, akiknek nagyon 
fáj, hogy a közigazgatási pálya még nem 
nyílik meg előttük, akiknek még egy eszköz 
hiányzik, hogy hatalmukat végleg megalapít­
sák Magyarországon. Innen fuj a szél. — 
Nem a közigazgatás államosítása kell ne­
künk, hanem csak megreformálása. Úgyis 
nyögünk az állami omnipotenczia alatt. A 
megyék önkormányzata ezer éves alkotmá­
nyunkban gyökerezik. Nemzeti önállóságunk 
és függetlenségünk ezen legnagyobb biztosí­
tékát nem dobhatjuk el magunktól, mikor 
Ausztriával szemben folytonos élethaláihar- 
czot kei1 vívnunk.

is a kis Klári útjáról; mindig szebbnek lát­
tam azokat az ezüstös nyárfákat és mindig 
szebbnek a kis Klárit is, akit nagy baj ért 
az utján, de aki mégis csak összetalálkozott 
végre bizonyosan azzal a szépséges királyfi­
val, aki aztán elvitte Klárit az ő országába.

Nóta, mese sokáig nem volt azután 
estenként abban az öreg házban, azokat el­
vitte a kis Klári; hanem hagyott helyettük 
álmokat az ő kis nótás társának. A nótát, a 
mesét nem is igen szerelte nagyanyó, de az 
álmokba nem szólhatott bele ő sem; sem 
azokba, amelyeknek a hősnője a kis Klári 
volt, sem a későbbiekbe, amelyekben a kis 
Klári helyét más álomalakok foglalták el.

Hanem az élet úgy szokott, hogy ki­
kiragadja az ember álomképeiből a legszebb 
a legfényesebb alakot. Odaállítja elébünk, 
hogy nézzük közelről : van azon folt is, 
szenny is. Van, mert ő beszennyez mindent. 
~ Így akarta volna elém állítani a kis 
Klári alakját is, akiről az én első álomké­
pem szólott. — Nem sikerült ez.

Azt az álomképet középpontjában a 
kis Klárival, akit én mint a szép, jó, sze­
rető szivü kis Klárit ismertem, — az én 
gyenneklelkem alkotta. Amit a lelkünk igy 
alkot a maga legtisztább gyönyörűségére, az 
az ő legszentebb tulajdona. Azt ne próbálja 
senki elvenni tőle. Hiszen mi marad akkor 
neki?

Az én telkembe a kis Klári barátsága 
hozta meg azokat a soha többé el nem múló 
almokat. Azokat hagyta ő vigasztalóul maga 
helyett az azután elkövetkezett időkre, hogy 
neki el kellett mennie az ezüstös nyárfák alá.

Kgy dyen életbevágó ügyet nem szabad 
tendencziózusan tárgyalni, politikai ezé!okra 
kihasználni és politikai fegyvereket ková­
csolni belőle.

+
Cziereizer Alajos. 

1833—1911.

Ismét egy szomorú gyászesetről kell 
hirt adnunk. Cziereizer Alajos, mezőteremi 
plébános, arany misés áldozó pap, hétfőn 
éjjel hosszas betegség után jobblétre szen- 
derült.

A megboldogultat mély, vallásos hit, 
egy házias érzület, imádságos lélek, minta 
papi élet, apostoli egyszerűség, ritka szere­
tet, véghetetlen jóság és szelídség jellemezte. 
Több, mint ötveri évig volt Mezőterem plé­
bánosa, ahol apostoli munkásságot és áldá­
sos tevékenységet fejtett ki. Híveinek hálája 
és szeretető kiséri örök nyughelyére. Kik 
ismerték, siratják benne, akit mindenki csak 
„Lojzi bácsi“-nak szólított, a szolid, kék- 
szemű, vidám, jókedvű, végtelenül szeretőire 
méltó egyszerű, egyenes jólelkii papot, aki 
soha életében senkit meg nem bántott, a 
kinek nem voltak ellenségei. A régi kornak 
egy typikus, papi karaktere vérzett el benne.

Született 1833. június 21-én Csorna kö­
zön, pappá szenteltetett 185(1. atig. 2 án. Se­
gédlelkész volt Máramarosszigeten és Mun­
kácson. 1859 ben h. lelkész Sándorfaluban, 
I860 ban Kálmándon, majd Mezőteremen, 
1864-ben plébános ugyanott, 1898 bari szent­
szék! tanácsos. Öt év előtt ünnepelte arany­
miséjét, egy év előtt pedig mezőteremi plé- 
bánosságának ötven éves jubileumát.

Nyugodjék békében !

Nesze nektek, szatmári újságírók!
Felháborító eseménynyel fejeződött be 

Szatmár város múlt heti krónikája: egy új­
ságíró levezérczikkezte a szatmári sajtó ösz- 
szes munkásait, kimutatván róluk, hogy egy­
nek kivételével valamennyien csak bitorolják 
az újságírói czimet. Es pedig:

Dr. Fejes István nem újságíró, mert 
ügyvéd;

Dr. Tanódy Endre nem újságíró, mert 
szintén ügyvéd;

Dr. Veréczy Ernő nem újságíró, mert 
hasonlóképen ügyvéd;

Dr. Merker Márton szintén nem, mert
tanár; . ,

Dr Biki Andor nem újságíró, mert ügy­
védnek készül ;

Dr. Bartha József nem újságíró ugyan­
ezen okból;

Bodnár Gáspár, Kertész Pal es Varjas 
Endre nem újságírók, mert papok;

Bendiner Nándor nem újságíró, mert
„zenész“; .... . , ,

Csomay Győző nem újságíró, mert tanár, 
Világossy Gáspár és Biszdorfer Imre nem 

újságírók, mert csak mellékesen szerkeszte­
nek egy szaklapot; . , . , , ,

Ferencz Ágoston nem újságíró, mert vá­
rosi tanácsos; . , . ,

Ruprecht Sándor nem újságíró, mert
banktisztviselő;

Jeney György nem újságíró, mert tábla-
biró;

Kátldor Lajos r.em újságíró, mert városi 
tisztviselő;

Majáik Árpád nem újságíró, hasonló 
okból;

Barna Samu nem újságíró, mert magán­
hivatalnok ;

Még Seress Imre sem újságíró, valószí­
nűleg azért, mert egyúttal okleveles zene­
művész.

Ellenben az egyetlen újságíró Szalmá­
ra n Dénes Sándor. Miért ? Hát azért, mert 
újságíró és semmi más.

Mielőtt tovább mennénk, állapodjunk 
meg egy kicsit a budapesti újságíróknál. 
Ezek közül:

Dr. Légrády Imre a „Pesti Hírlap“ tu­
lajdonosa és felelős szerkesztője ugyan, de 
újságírással nem foglalkozik;

Dr. Bélái Izor gyakorló ügyvéd ;
Balta Vilin s magántisztviselő ;
Kozma Andor orsz. képviselő és magán- 

tisztviselő ;
Kern Aurél zeneszerző;
Dr. Vázsonyi Vilmos ügyvéd;
Pakots József tisztviselő ;
Surányi József nagykereskedő ;
Gelléri Mór állami tisztviselő;
Dr. Holló Lajos ügyvéd ;
Dr. Visontai Soma ügyvéd; stb. stb.
Általában a budapesti újságíróknak egy 

igen tekintélyes része mást is tud, nemcsak 
újságírást és ezt nem veti senki a szemükre. 
Aki tehát csupán azért tartja magát „vér­
beli“ újságírónak, mert abszolúte nincsen 
semmiféle készültsége, az jobban tenné, ha 
hallgatna, mert az ilyen dicsekedéssel csak 
szegénységi bizonyítványt állít ki magáról és 
azt sejteti, hogy miután a tanulástól mindig 
irtózott és ennélfogva még középiskoláit sem 
bírta bevégezni, felcsapott újságírónak. Tény­
leg, ezen a pályán hemzsegnek az ilyen 
félben maradt exisztenciák, akik azonban 
előbb-utóbb kiszorulnak a szerkesztőségek­
ből, mert manapság még nem újságírás az, 
ha valaki ki tud magából szorítani egy os­
toba bökverset, egy rossz vicczet, vagy egy 
piszkolódó czikkecskét.

Ami a szatmári újságírókat illeti, ezek 
voltaképen dicséretet kaptak a jeles kollégá­
tól, aki nekik rontott, kiabálván: „ti nem 
vagytok olyan újságírók, amilyen én vagyok!“ 
Hát persze hogy nem olyanok ! Nagyon szo­
morú volna, ha olyanok volnának, vagyis ha 
az újságírás nélkül legfeljebb csak a dijnoki, 
hordári stb. pályákon tudnának érvényesülni. 
Azonban a szatmári újságírók megtámadta- 
tásának más czélzata volt: csúffá tételük a 
nagy közönség előtt Dénes Sándor javára, 
hogy kitűnjék, miszerint ez az egyetlen igazi 
újságíró Szalmáron, a többi elbújhat mellette, 
mint kontár, mint senki és semmi. Nesze 
nektek szatmári újságírók!

És ugyan ki az a „kolléga“, aki a szat­
mári újságírókat egy szatmári újságban igy 
letárgyalta ? Hát kérem, az egy országos hír­
nevű újságíró-notabilitás: Kaczér Ignácz. 
Tetszett már hallani ezt a nevet ugy-e? 
Nagy férfiú: már 22 éves, legutóbb Buda­
pesten működött pár hónapig. Most hazajött 
Szatmárra és egy veszélyben forgó hitsorso- 
sának azzal sietett segítségére, hogy az ösz- 
szes többi szatmári újságírókon végig köpött.

Nesze nektek szatmári újságírók!

Kávét legjobbat és 
legolcsóbban 
beszerezhetünk

Benkő Sándor kávékereskedőnél Szatmár, Kazinozi-utoza 16. 
„ MOKKA “ keverék czégem különlegessége. 
1 klgr. 4-40 korona. Villany erővel pörkölve.
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„HETI''SZEMLE"

Hi tel vi szó nyok. 
ii.

Legtöbb városunkban több a pénzinté­
zet, mint a mennyire szükség volna. Azt 
következtethetnek ebből, hogy a konkurren- 
czia miatt olcsóbbá lesz a pénz. Pedig nem 
így van. Mintha a bankok kartell ben len­
nének, nem adják olcsón a pénzt. Bár min­
denki látja, hogy drága a pénz és óhajtja, 
hogy olcsóbbá legyen, ez épp úgy nem tör­
ténhetik meg, mint ahogy mindenki panasz­
kodik a militarizmus ellen, de egy állam 
sem meri levenni a nép vállai ml, vágy lega­
lább is csökkenteni az óriási katonai ter­
heket.

Minden alakuló bankból egy-egy uj 
ügyvédnek kell megélni, igazgatósági tagok­
nak és részvényeseknek busás hasznot zsebre 
vágniok, és több és több tisztviselőnek úri 
módon megélni. Ha kevesebb lenne a bank 
vagy épen numerus claususa lenne, keve­
sebb lenne a dologi és személyi kiadás, — 
kisebb kamatláb és kissebb haszon mellett I 
is, a nagyobbodó forgalom miatt, triviális 
hasonlattal a sűrűbb k raj ezár miatt éppen 
olyan szép mérlegeket, üzleti eredményeket 
mutathatnának fel a bankok, épp oly gyü­
mölcsöző lenne a ban ki befektetés, mint ed­
dig volt, és a nép terhein is könnyítve lenne. 
Olyan kartell kellene már egyszer, mely uj 
bankalakulást megakadályoz, sőt olyan kar­
tell, mely a pénzt, a most oly drága pénzt 
olcsóbbá teszi.

De van a mai hitelviszonyoknak egy 
sokkal súlyosabb sebe, valóságos rákfenéje, 
és ez a hitelközvetités.

E helyen már egyszer rámutattunk 
arra, hogy mily nagy része van a mai drá­
gaság előidézésében a közvetítő kereskedő 
lemnek. Éppen olyan romboló hatása van a 
hitelügyek terén a hitel közvetítésnek. A ban­
kok már amúgy is drágák, most még közbe 
jönnek a kölcsönközvetitők, az élősködő pa­
raziták, hívjuk őket szövetkezeteknek, par- 
czellázó és földhitelintézeteknek stb., a kik 
egy negyed porczenttel sem szereznek ol­
csóbb pénzt, éz ezenfelül az ő közvetitósü- 
két horribilis pénzen fizettetik meg. Nem- 
csak a legsötétebb Máramarosban, vagy 
Budapesten, ahol minden szélhámosság ter­
mékeny talajra talál, hanem az ország leg- 
kulturálisabb vidékein, Szatmáron is vannak 
ilyen szövetkezetek.

Nem minden szövetkezet ilyen. Mert 
hiszen a keresztény hitelszövetkezetek, az 
országos központi hitelszövetkezet és fiókjai 
igazán altruisztikus alapon működnek. Csak 
azokról a Budapesten, Szatmáron, és az or­
szág más részeiben működő szövetkezetek­
ről, sokszor uzsorás szövetkezetekről van 
szó, melyeknek uzsora vétségeiről egy két 
esetben már a kir. Kúria is Ítélt. A Kúria 
ítélete általános megelégedést keltett az or- 
szág közvéleményében, mely régóta aggo­
dalommal tekint azokra az üzelmekre, me­
lyeket különösen az u. n. koronaszövetkeze­
tek követnek el, mikor 50—100 koronás in- 
formatio-dij, óvadék, kezelési dij, tarta­
léka ap beírás, nyomtatvány, tartalékdii, 
tudakozódás és postaköltség czimén és ezek 
felszámításával hajmeresztő zsebmetszést vé-" 
geznek az áldozat erszényén.
mrin Vannak esetek, hogy a kölcsön kérő 
1000 korona kölcsönből csak 600 koronát 
kap. Ilyen szövetkezetekbe pénzt fektetni 
valóságos bűn számba megy.

Még egyszer hangsúlyozzak, nem min­
degyik szövetkezet ilyen, nem mindegyik űz 
üldözendő és büntethető uzsorás kodást, de 
nagyon sok a burkolt uzsoráskodás, a helyes

jogszabályoknak egyszerű kijátszása, vagy a 
nép jóhiszeműségével való visszaélés.

Ha a községekben kidobol tatjuk, vagy 
reklámtáblákon, hirdetéseken közhírré tesz- 
szülc, hogy 3, 4, 4 és fél, 5 százalékos zá­
loglevelek alapján kölcsönt közvetítünk, a 
nép azt hiszi, hogy csak 3—5 százalékos 
kamatot fog fizetni kölcsöne után, ha aztán 
megtudja, hogy 6, 7, 8 perczentet és horri­
bilis közvetítési dijat kell fizetni, már későn 
fog átkot szórni a közvetítőre és későn fog 
vissszalépni, már aláírta a váltót, vagy meg­
bízást, melynek alapján beperelhető.

A parczellázók, lelekfelosztók — hogy 
róluk is szó essék — 200 forintos telket 
600 forintért adnak.

Nem túlozunk, ha azt mondjuk, hogy 
a közvetítés, földjáradék és nem tudom mi 
más már a kifosztott, megkínzott, munkás­
nak és éhes családjának könnyeiben és szen­
vedéseiben is a legsúlyosabb elitéltetést találja.

Mi pedig ismételten arra kérjük a nép 
vezetőit, hogy a hitelügyekben is legyenek 
igazán vezetői és tanácsadói népüknek, ajánl 
jak neki a vidékükön legolcsóbb bankokat, 
vagy az altruisztikus alapokon működő hitel- 
szövetkezeteket, vagy a kaiholikus népszö­
vetségnek már sokszor reklámirozott, és kü­
lön röpiratban is ismertetett ingyenes hitel­
köz vetítését. ' (Kp.)

Szatmár, 1911, máris? ina 28

mat a felforgató törekvések ellen.

Még egyszer a szatmári Alliance.

Tisza nyitrai beszéde. Tisza István 
politikai és közéleti szereplése az újabb idő­
ben nem szűkölködik váratlan és meglepő 
fordulatokban. Ilyen váratlanul meglepő for­
dulat volt az, midőn Nyitrán a Icaibólikuso- 
kat és protestánsokat egységes működésre, 
szövetségre szólította fel a keresztényellenes 
és nemzetfelforgató áramlatok elleti. Tisza 
Istvánt hivő embernek ismerjük és azért 
örömmel fogadjuk az ő felszólítását. Hiszen 
ez csak visszhangja a múlt évi kath. nagy­
gyűlésnek, melyen az elnök gróf Széchenyi 
Emil ajkairól hangzott el az együttes műkö­
désre való felszólítás, mely méltó válaszra 
talált Tisza István szavaiban. Hogy lesz-e 
eredménye, nem tudhatjuk. Annyit azonban 
tudunk, hogy Európában nem áll példátlanul.

Emlékezetes előttünk Wahrmundnak, az 
innsbrucki egyetemen a katholikus egyházjog 
tanárának, az ügyészségtől is elkobzott Isten­
es egyházüldöző röpirata. Az e Körül kifej­
lődött polémiában szemére vetették Wahr­
mundnak, hogy műveiben oly élesen osto­
rozza a zsidóságot, hogy az a legradikálisabb 
tajantiszemitának is becsületére válnék. Mire 
Wahrmund igy válaszolt: Ami antiszemita- 
ságomat illeti, 1873-tól a nagy krach évében 
es éppen amiatt lettem antiszemita. De soha­
sem voltam radikális fajantiszemita, hanem 
a mérsékelt irányzat hive. Az én antiszemi­
tizmusom védelmi jellegű volt, nem is tehet­
tem egyebet, mert az volt a feladat, hogy az 
elhatalmasodott zsidó uralmat megtörjük és 
annak visszatérését megakadályozzuk, ami a 
a keresztény egység jegyében, az összes ke­
resztények egyesülésével dr. Lueger Károly 
polgái mester vozotéso alatt oly fénvGSGn sike- 
riilt, hogy Bocs „felszabaditási harczát“ min­
denütt, az egész világon, ahol annak sziik- 
ségét erezik, mint követendő példaképet di­
csőítik.

Hollandiában egy fiatal pap, aki egy­
szerre művész, költő, lángész és nagy gon­
dolkozó volt, dr. Schaepman nevéhez fűződik 
a protestánsok és katholikusok egyesítése.
A protestáns Kniperrel együtt hozták létre 
ezt a szövetséget és már az 1889 iki válasz­
ig "I”’ fényes győzelmet arattak ellenfeleiken. 
Nálunk is kezet kell fogniolc a katolikusok­
nak es protestánsoknak a közös ellenség a

Azon a napon, amelyen múltkori Szít 
mári Alliance“ ezimü czikkünk megjelent 
véletlen események mindjárt be is igazolásé 
annak tartalmát, mely szerint a zsidósá 
mindenkor és mindenütt összetart, s ha e 
hitsorsosa a csávába kerül, azt minden qP 
közzel megmenteni igyekszik, akár érdemes 
az illető erre, akár nem érdemes.

Mi történt? Az, hogy egy „igazi 
ságiró“ a deczemberben alakult „Szamos“ 
részvénytársasággal elhitette, hogy a szat 
mári zsidóság tömörülése a lap körül csak 
az ő személye által biztosítható. Sokkal ha 
maróbb, mintsem bárki is várta volna kidé" 
riilt, hogy ez az ifjú kazár jól spekulált. No 
majd nem spekulált jól. 0 csinált a Sza 
mos“-ból egy kazár lapot, viszont a h’itsor 
sosolc gyönyörködtek a „felelős szerkesztőben“ 
és büszkék voltak rá.

A nagy „újságírót“ azonban elbizako- 
dottá tette a nagy kazár tábor, amelyre tá­
maszkodott: egyszer csak üldözni kezdett 
mindenkit, aki nem kazár és vétett vala­
mely kazár ellen.

így lett Szatmáron üldözött vaddá egy 
országin rü zongoraművész. Ugyan mit vétett? 
Hát nem vétett semmit, csak mint egy helyi 
lap szini referense azt irta pár hét előtt 
hogy a színházi zenekart még három hang­
szerrel ki kell egészíteni. '

A szinügyi bizottság magáévá tette a 
felvetett eszmét és szerződésileg kötelezte a 
szinigazgatót, hogy a három uj hangszert 
tényleg állítsa be a zenekarba.

A színi director, a kinek ez a rendel­
kezés mintegy 2000 korona évi több kiadást 
jelent, dühbe jött a kritikus ellen, dühét 
persze rögtön magáévá tette a zsidóság és a 
zemiivész elleni bosszurnanőver megkezdő­
dött. Egy hitsorsos színész a színpadról elő­
ször durván kigunyolta: ez volt a bevezetés. 
Csakhogy megjárta a színész is, meg az 
igazgató is: a szatmári újságírók összefog­
tak és mindakettőt elégtétel adásra, nyilvá­
nos bocsánatkérésre kényszeritettók.

A szatmári kazárság magánkívül volte 
vereség miatt. Maradhat ez a dolog ennyi­
ben ? Elviheti ezt a szerző szárazon? Hát 
nem.

Es a nagy zongoraművész egy szép 
napon arra ébredt, hogy egy kis kazár nyil­
vánosan legazemberezle őt. Sőt egészen ki­
tört belőle a lovag: durván megsértette a 
miivész feleségét is. A kazárok tapsoltak. 
Kitűnő ember ez a mi emberünk !

Most már kijött a türelemből a meg­
támadott is. A nyilvánosság elé vitte az 
ügyet és becsületsértési pert indított, sőt pa­
naszt tett életveszélyes fenyegetés miatt is. 
Nem különben tanukra hivatkozva, ő is neki 
ment támadójának és irt róla olyan dolgokat, 
amelyeknek hacsak a tized része igaz, hát 
annak jobb lett volna nem is születni.

Azonban ezzel nincs vége az ügynek, 
sőt csak most kezdődik igazán. A zsidóság 
kiadta a jelszót, az ő hitsorsosuknak semmi 
szin alatt ebben a küzdelemben alul maradni 
nem szabad, kerüljön akármibe. Egész Szat­
máron még most is folyik azoknak puhitása, 
akik a zongoraművész pártját fogják és a zsidó 
újságíróról sohase nyilatkoztak úgy, mintha 
a Nemzeti Kaszinó elnökének őt szeretnék 
látni, hanem ellenkezőleg. Az egyiket fenye­
getik, a másikat czirógatják, hogy próbáljon

Pártoljuk 

a hazai ipart! KEPES SÁNDOR A legki fogást alánabb kivitelben ké­
szíti a legkülönbözőbb alakú piramisokat, 
obeliszeket, kereszteket, emléktáblákat, 
sirfedeleket, mezei kereszteket, kápolná­
kat, mauzóleumokat stb. 17Minden magyar em- . , , , tat, mauzóleumokat stb 17

k»t.ie„íg. jusd Magyar Aadesit Siriopyaraban SZINÉRVARALJÁW ”0Dm bermmésii gépterem a csiszolás részére.
— P‘r ” haMi --s—ak Szatmár, Attila-u. 4..
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'nhb véleménnyel lenni, némely helyen si- 
C nélkül, de más helyen sikerrel.
K Jgy születnek meg a tényeket csiirő-
savaró enyhítő nyilatkozatok, a mik a helyi

Lúgokat napról-napra megtöltik, csakhogy 
megmeneküljön a csapdába került róka.

B pne ennyire jutottunk Szatmáron: az 
immár túlnyomó számú kazárság megmutalja, 
, 0gy összetartással mire képes. A keresz­
tény társadalom pedig itt áll tehetetlenül, 
jobban mondva gyámoltalanul. Kezeit leg­
följebb zsebredugva meri ökölbe szorítani.

= NAPI TÉMÁK, =
ÖRÖK PROBLÉMÁK

írja: HARSÁNYI KÁLMÁN.

MAGYAR TRAGIKUM. — A magyar kul- 
túrembernek szomorú még az öröme is. Mert 
még a kincset érő ajándék is, a melyet művész 
vagy tudós a nemzeti kultúrának áldozatul 
hoz: csupán törlesztése annak a roppant adós­
ságnak, melylyel ez a nemzet az egyetemes 
európai kultúrának tartozik. Minden valamire­
való könyv örömet jelent minálunk, de még a 
legjobb is keserű gondolatokat ébreszt, mert 
egyik sem emelhet bennünket az csengett ma­
gasságba, csak hézagot tölt be valamennyi; 
egyik sem ékesség a tornyon, csupán egy-egy 
kő az alap-épitéshez, mely még mindig az eu­
rópai szint alatt folyik. Mi még csak nivellálunk. 
A magyar szellemi munkások megannyia mintha 
még most is csak anyagot kubikolna oda, a 
hol előbb még föl kell tölteni a telket, hogy 
megépülhessen rajta valaha a magyar kultúr­
palota. Különleges, egyedülvaló magyar tragi­
kum, hogy e sivár feltöltő munkához csákányos 
kőfejtőként, tégla-adogatóként lát az, a ki véső­
vel formálhatna márványdíszt az oromra — és 
habarcsot kever az alapfalakhoz, a ki freskók­
kal ékesíthetné a lovagtermét.

A MI 1RODALOMTÖRTÉNETÍRÁSUNK. 
— Szomorú irigységgel telten nézegetem Bru- 
netiere irodalomtörténetének büszkén hangzó cí­
mét ; „Histoire de la littérature franchise clas- 
sique“. Magyarul: az irodalmi gyöngyök törté­
nete. A megrostált nagyságoké, nem a csacsogó 
codexeké, hártyáké, töredékes verssoroké, oda­
vetett súlytalan glosszáké. A franciáknak már 
szabad Clément Marot-val megkezdeniük a fran­
cia poézis történetét, mi még nem kezdhetjük 
meg a magunkét Balassával. Az ő anyaguk 
századok óta áll már halomban és századok 
óta pörög a rosta, mely szemétre veti a pely­
vát és gyöngyöket szór széjjel a világba.

Mi még nem rostálhatunk. Nekünk még 
egyaránt kell a tiszta mag és az ocsu. Egysze­
rűen azért, mert még egyre folyik és folyni fog 
még talán emberöltőkig a harc a megállapítá­
sok körül: vájjon nem talmi-e mégis az, a mit 
aranynak hirdettek és viszont. Képzeljük el, 
hogy valaki a Csíki székely krónika vagy a tú­
ród fakönyv elismerő értékelésének fénykorá­
ban irta volna meg a magyar irodalom törté­
netét, e két koholmánynak bizonyúlt, hírhedt 
kultúrtörténeti szappanbuborékra építve föl okos­
kodásának egész láncolatát. Háramlóit volna 
ebből az utókorra valamelyes nyereség ? Ha ne­
talán akadémiai tekintély írja vala meg: — bi­
zonyára még ma is kétségtelen bizonyosságok­
ként hirdetik az egyetem kathedráin, a mi az 
efféle, nem éppen ritka esetekben, kész vesze­
delem. A középiskolai tanárságra, a nagy-elvétve 
föl-fölbukkanő önállóbb gondolkozóktól elte­
kintve, legfelsőbb fórumként súlyosodik az egye­
tem tekintélye. Olykor kárhozatosan. Budenzék 
is az egyetem katedráin keresztülgázolva indul­
tak el hóditó, romboló körútjokra az akadémi­
ából és sikerült is megfertőzniük az egész nem­
zeti kultúrát a csak módjával használható finn-
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nvnl hl ad absurdum vitelével. A tudomá­
sul? r °J]a f nagytekintélyü kürtölőinek sike­
rült elermok, hogy epigonjaik a magyar ősval- 
last ma egyszerűen a Kalevalából írják ki. A 
eoriabodult legvár-épitők sohasem voltak kul- 

turmunkasok. A kultúrmunkás csak szilárd, 
mindennemű teherpróbákat kiállott talajra épit
v„ivv8yaru,munkás Ped'g még csak anyagot 
kubikol ehhez a talapzathoz.

Szegények vagyunk, fukarul kell össze- 
Kuporgatnunk minden morzsát jobb módba kí­
vánt utódainknak. A francia académicien félre- 
vetné az efféle morzsalékot, sőt félrevetette nem 
egy diszmagyaros magyar professzor is; pedig 
ma meg egyedül csak így jó a magyar munka, 
a szomorú, a tragikomikus, becsületes magyar 
munka. Híresebb ősnyomtatvány-unikumainkat 
is laponként szedegették össze és szedegetik 
még most is bibliográfusaink a kifeszegetett 
régi könyvtáblákból, s bizony koldusabbak vol­
nánk ezzel is, ha átallották volna legjelesebb 
tudósaink ezt a könyvkötő-inasnak való munkát.

A TEÓRIA ALKOTÓK. — Minden teória 
rabszolgaság, melyben az együgyű megesettek 
az uj világmagyarázat nagyhangú föltálalójának 
múló dicsőségéért verejtékeznek a legmeddőbb 
munkában, mely a soha el nem maradó kiáb­
rándulás után mindenkor rabszolgalázadással és 
a rabszolgatartó szurokbamártásával, csirketoli­
ban meghempergetésével és rúdon lovagoltatá­
sával végződik. Teóriák alkotója — elevenen 
vagy holtan — még soha el nem kerülte ezt a 
sorsot. Es megnyugtató, hogy ennek igy kell 
lennie. Mert tévedni elméletek felállítása nélkül 
is téved minden ember, hiszen ember, de nem 
hazudik oly vakmerő szemtelenséggel és nem 
esküszik hamisan egy szemhunyoritás nélkül, 
mint mindazok, a kiknek rendszerük érdekében 
lépten-nyomon kötelességük bebizonyítani, hogy 
a természet szamár és a dolgok rendje fonák.

*

A mereven teoretikus elmék igen kelle­
metlen eltorzulásai a valóban gondolkozó em­
bernek és úgy különböznek formára a szabad 
embertől, mint gallyon lóggó gyümölcstől a pon­
tosan kiesztergályozott szabályos gömb, a mely­
nek a természethez csupán anyagánál fogva van 
köze.

A nagy természet megfigyelőinek szemé­
ben alig képzelhető el visszataszitóbb látvány, 
mint az efféle nagy gonddal simára csiszolt go­
lyóbis. Nem is tűrik szó nélkül sohasem. Talán 
a mi Istenalkotta földgömbünk gömbtelenségére 
gondolnak, mikor pörbe szállanak a nagy dia­
dallal lábuk elé gurított tekejáték-golyó eszter­
gályosával.

TÖKÉLETESSÉG. — Tökéletes dolgok 
csupán a képzelet világában lehetségesek A 
valóságban, a reális világban csak a művészi 
képzelet, vagy a legmagasztosabb lelki elragad­
tatás láthatja meg a tökéletes szépet, jót, igazat. 
A Mindenható, ki abban a pillanatban döntött 
a mindenség sorsa fölött, a melyben a mozgást, 
a diszharmóniát indította meg: — még a na­
pot sem alkotta folt nélkül valónak.

A TUDOMÁNYOK DIVATJA. — A nyug­
hatatlan emberi szellem alapvető vonása, hogy 
kiábrándulva mindent kikezdjen, szétcibáljon és 
lebecsüljön, a mit fejlődésének valamely előbbi 
szakában örök érvényűnek hirdetett, s uj hevü­
letében olyasmit vessen fölszinre, a mi az in­
tellektuális világban addig csak észrevétlenül 
lappangott, vagy parlagon hevert. Minden érték 
megkopik idővel, fényét veszti, fakúl, mállik, 
lefordul a polcról és átadja díszhelyét valami 
másnak, a mit esetleg dib-dáb portékának val­
lottunk előbb, de a mi átformálva, kicsiszolva, 
megnő a szemünkben, értékké lesz, forog, majd 
roppant ázsióval vezet a szellemi világ piacán, 
hogy végül csúffá tett „örök érvényű“ cégérföl- 
iratával szintén a sutba kerüljön.

Az irodalom és művészet törvénytelennek 
született, veréssel, koplaltatással nevelt, dacossá 
serdült, büszkén verekedő, diadalmas, győzelmi 
mámorában elbizakodott, majd csatát csata után 
vesztő, halálos sebeket viselő, letepert, meg­
csúfolt s kikacagott irányai oly nyilvánvalók, 
hogy előre megjövendölhető sorsukkal egyetem­
ben fölismerheti őket bárki. Megúnt táplálék,
— valami uj ételt áhitó éhség, — mohó étvágy,
— torkig jóllakás, — csömör. Ez a világ szel­
lemi lakomáinak örök rendje, hol a megcsö- 
mörlött öregek nem győzik nagyképü megbot­
ránkozással feddeni az ínyenc ifjúságot, mely 
már az uj fogások illatára csettintget. Szemünk 
láttára folyik ez igy művészetben és irodalom­
ban. Ma szembeszökőbben mint valaha. A mi 
után tegnap még áhítoztunk, az ma már csömör- 
letes és a mitől tegnap még fintorogtunk, az 
ma már psycho-gastronomiai remek.

Az egyes tudományágaknak e divatos föl­
kapását és sutba vetését már kevesebben látják. 
A túlzott tisztelet elfogultságával hajlandók hinni, 
hogy a „Tudományok Csarnokáéban e békés­
nek, nyugalmasnak, szilárd alapokra építettnek 
látszó épületben alapföltétel a falaknak kőről- 
kőre való harmónikus kiépítése. Asszimmétria, 
egyenetlenség, vagy éppen már meglévő falak­
nak meg-megbontogatása ellene mond a tudo­
mányok szellemét valami felsőbbségesen har­
mónikus formában felfogó értelmüknek. És el­
fogultságuk félrevezeti őket, mert a „Tudomá­
nyok Csarnokát“ is ízlés és divat építgeti, rom- 
bolgatja, toldozza-foldozza, tatarozza; az érte­
lem csupán az anyagot tisztogatja meg és hordja 
hozzá. Mindenkor oda, a hová a korszellem — 
ez a nem mindenkor elsőrendű pallér — kívánja. 
Azért olyan diszharmonikus, feliben agyonrész­
letezett, feliben elnagyolt; s azért nem kerül­
het tető alá sohasem. Egységes, egyszer s min­
denkorra szóló tervét még nem tudta megal­
kotni emberi szellem. Csak építgette, ott, a hol 
éppen egy-egy korszaknak jól esett. Gondoljunk 
csak a lefolyt két-három emberöltőre.

A múlt század negyvenes-ötvenes éveiben 
a történelem volt a legtiszteltebb, legáltaláno­
sabban és a legnagyobb eredményekkel müveit 
tudomány. Ma alig vetünk rá ügyet. Már Ízlé­
sünk ellen való. Egykori magas talapzatáról a 
természettudományok föllendülése szorította le. 
A természettudományoktól pedig csak az imént 
fordította el az általános érdeklődést a huszadik 
század uj tudománya, a szociológia. Félszázaddal 
ezelőtt még csak alig-alig jelentős fejezete volt 
egy másik tudománynak, ma már korlátlan úr és 
őt szolgálja — látszatra legalább — a tudomá­
nyok mindenike.

Ma újra fordulóban van a dolgok rendje, 
s mindenek érdeklődésének középpontjává a tár­
sadalmi tudományok fő-fő problémája: a nemi 
élet kérdése lett. Négy évtizeddel ezelőtt még 
nyoma sem volt e téren semmi nemű számba- 
vehető munkásságnak, ma már óriási irodalma 
van, s egész légió orvos, psychológus, történet­
búvár, ethnográfus, anthropológus és művészet- 
történelem-kutató fejleszti önálló tudománynyá. 
Veszedelmes tudomány ez nagyon, de mivel 
korunk a nemi kérdés teljes földerítését és meg­
oldását tűzte ki legelsőbb rendű föladatául, el 
kell ismernünk még akkor is, ha tudjuk, meny­
nyi kétélű fegyver kovácsolódik a sötét mélysé­
gekből kibányászott értékes fémből, mennyi 
nrételyes irodalmi fércrnü lát napvilágot a tu­
dományosság örve alatt.

Előfizetőinket, különösen a papsá­
got és tanítóságot kérjük, hogy az eset­
leges magán-, iskolai- vagy községi hir­
detésekkel alkalomadtán lapunkat szí­
veskedjenek felkeresni.

Yuja János
Szatmár, Deák-tér

Aki igazán finom, kényel­
mes, elegáns és tartós 

honi gyártmányú

lábbelit akar 
vásárolni, »

az forduljon bizalommal ■ (Keresztes András-féle ház),

hoz
aki dúsan felszerelt ezlpő-raktárában 
csakis valódi finom bőrből a már is vi­
lághírű hazai gyárakban készült ozipö- 
ket és csizmákat nagyon is verseny- 
képes árakban hozza forgalomba és 
üzletéből minden olosóbbrendü készít­
ményt, a szokásos bőr- és talputánzato­
kat teljesen kiküszöbölte, s akinek árul 
csinosság dolgában Is párját ritkítják.
Kívánatra mérték után bármilyen ki­
vitelű ozlpök és csizmák Is készülnek.
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(mm. dr.) Színi viszonyainknak figyelmes 
szemlélője vagyok, aggódva "látom, hallom, hogy 
körülöttem bomladozik, recseg, ropog minden, 
hogy roppant változások küszöbére értünk. For­
dulóponton áll az anyagi erkölcsi és értelmi vi­
lág minden problémája. Vitatás alatt áll hitről, 
becsületről, tudományról alkotott minden néze­
tünk. Ismerjük el hát és kövessük, hogy a böl­
cselkedés öröménél magasztosabb kötelesség is 
vár reánk, egyesekre és a társadalomra: a cse­
lekvés kötelessége. Hisz a keresztény erkölcsök­
nek lépten-nyomon való kipellengérezése már 
egészen megszokott, természetes, mindennapi. 
Nincs a természetellenes fajtalankodásnak olyan 
undok formája, melyre a sajtó, sőt a tudomá­
nyos irodalom mentséget ne találjon. Alig van 
hírlapunk, amely bátran merne szembeszállani 
az erkölcstelenség kultuszával. A szellemi, erkölcsi 
és anyagi világ minden elképzelhető csataterén 
folyó harcz ez. A felvilágosodás nevében már 
a színpadról is támadják a kereszténységet. 
Nem a hitet, nem a vallást, hanem csak a ke­
reszténységet, tanainak hirdetőit, szolgáit pisz- 
kolják.

Ennek históriája van, Mohács a színhely. 
Valami Pintér Jenő társulatának egyik nagy (?) 
művésze azzal próbált a színpadról hatást kel­
teni, hogy a katholikus szertartásokat, egyházi 
férfiakat, a „Miatyánk“-ot gúny tárgyává tette. 
Nem is merészség, mondják ők, a választottak. 
Nem hát, hanem faji jellegzetes szemtelenség, 
ripőkség, amit meg kell torolni. Nem is maradt 
el. Talpra állott Mohács katholikus és reformá­
tus közönsége, a támadás visszaverésében egyek 
voltak, stante pede kivették a színházból a 80 
százalékos gyáva ellenfélt, az előadás pedig fél­
beszakadt. Az ilyen esetekre csakugyan igaz, 
h°gy »das Schauspiel ist ein Sauspiel“. Itt nincs 
helyén a bölcselkedés, rektifikálás, ilyen körül­
mények között azonnal tenni kell. Félre az óva­
tossággal, küzdjünk. legyen talpon az egész tá­
bor, mert a mai viszonyok közt a mohácsi eset 
megismétlődhetik másutt is, mert az ellenség 
nagyon arrogáns és merész.

Az elmúlt színházi hetünk mozgalmasnak 
és változatosnak mondható. így hozta a körül­
mény, Beleesett márczius idusának megünnep­
lése és Komlóssy Emmának három napig tartó 
vendégszereplése. Márczius 15-én Mátray Lajos 
ref. gimn. tanár „Szabadság ünnepén“ ez. pro­
lógja után délután Ocskay brigadérossal, este az 
Aranylakodalommal áldoztak színészeink a nagy 
nap emlékének. Nagyon hiszem, hogy a hazát 
nem lehet megmenteni szép szavakkal. A „Hej 
Rákóczy, hej Bercsényi!“ „Kossuth apánk“, 
„fajmagyarság“, „átkos Ausztria“ sokaknál, ép­
pen a magyarság legtipikusabb képviselőinél már 
csak jelszavak. Nincs azonban csúnyább dolog, 
mintha valakiből kihal a lelkesedés. Még szo­
morúbb a dolog, ha egyesületből hal ki a múl­
tak emlékének méltó megünneplése. Kérdjük, 
hol volt a „Kölcsey-kör“ márczius 15 én? iga­
zán furcsa egy helyzet. Egy irodalmi társulat 
helyett színészeinknek kellett megmutatni, hogy 
nemzeti ünnep van. Derekasan viselkedtek s az 
amugy^ is lelkes közönséget magukkal ragadták.

Komlóssy Emma a „Bőregér“, „Tatárjá­
rás“ és „Varázskeringő“ operettekben vendég­
szerepeit. Művészi játékával és gyönyörűen 
csengő hangjával teljesen lebilincselte a közön­
séget s igazi élvezetet nyújtott.

Szatmár, Dűl. márczius 22

HÍREK
Márczius 20.

.. . Nemzetünk szent könyvei 
mondják: mikor megvillámosodik 
az ég s az ítélet förgetege akarja 
elsöpörni Attila unokáit — Csaba 
vezér fényes villanással vágtatva 
vezeti égi utján seregét véreinek 
megmentésére.

Nemzeti legendáriumunk 
mondja: mikor üvöltő tatár hordák 
törtek e földre — fölpattant Várad 
kriptájában egy koporsófödél s az 
érezbe öltözött Szent László meg­
forgatta félelmetes harczi bárdját 
népéért.

— Rólad nem szólnak szent 
könyveink ?

Lásd, még mindig pusztában, 
sivatagban vándorlunk.

Az Ígéret földje, a mit próféta- 
lélekkel megmutattál, ma is messze 
van. ,

És mi már fáradtak vagyunk 
a százados vándorlásban.

A szivek kiszáradtak 
ezek meggörbedtek.

— Kossuth apánk !
Gyújts megint lángot a ham­

vadó telkekbe !

a gerin-

Heti műsor:
Szerdán „A medikus“.
Csütörtökön „A medikus“.
Pénteken „Az ördög" Hegedűs Gyula, a 

V ígszinház művészének vendégfelléptével.
Szombaton d. u. „Luxemburg grófja“, este 

„ 1 aifun .
Vasárnap d. u. „Aranylakodalom“, este , A 

kis ezukros“.

MINDENNEMŰ ELEMI ISKOLAI NYOMTAT­
VÁNYOK ÉS TANSZEREK KAP­
HATÓK A PÁZMÁNY-SAJTÓ 
KÖNYVNYOMDÁBAN SZATMAR- 
NEMETIBEN, ISKOLAKÖZ 3. SZ

Az uj püspökök. A régóta üres püs­
pöki székekbe uj egyházfejedelmek kerülnek. 
Két uj püspöke vpm a magyar katholicizmus- 
nak: Várady L. Árpád és Glattfelder Gyula. 
A volt kultuszminiszteri osztálytanácsos a 
győri, a Szent Imre-kollégium volt fiatal igaz­
gatója pedig a Csanádi egyházmegye főpász­
tora lett. Mig Csernoch János, a volt Csanádi 
püspök szeritéletü Várossy Gyula kalocsai
érsek utódja és a régóta árva nagyváradi 
egyházmegye püspöke Széchenyi Miklós gróf 
a volt győri püspök lett. Kiváló, nagy buz­
galom, socialis érzékű és alkotásokra hivatott, 
fiatal erőben levő férfiak, akik a magyar Sión 
öleivé^ lettek; mindegyikökhöz a tevékeny, 
munkás és buzgó élet sikeres, nagy értékű 
tettei fűződnek; multjokban az apostoli fá- 
ladhatatlanság, az erők javával dolgozó cse- 
lekvés van; a katholikus restauratio kiható 
működésének vezérei voltak, mindegyikök az 
első sorban küzdött nemcsak lelkesedéssel, 
de nagy tudással és példaadó jámbor élettel 
- uyy, hogy ujjongó örömmel, nem csalódó 

remenynyel nézhetünk jövő működésök elé 
amely bizonyára eredményes, alkotásokkal 
teli es a magyar katholicismuras nézve dia­
dalmasan emlékezetes lesz. A kegyelmes, 
erőt adó Isten legyen uj vezéreinkkel!

Márczius 15. A nagy nap ünneplése 
mintha hiányos volt volna. Lelkes, szép ünnep­
ségeket rendezett a Polgári Társaskör, az inté­
zetek ifjúsága, de sem a város, sem előkelő 
irodalmi egyesületünk, a Kölcsey-kör nem vett 
reszt az ünneplésben. Az országos ünnep jelen­
tőseget ez ugyan a legkevésbbé sem csökken­
tette, de mégis bántó dissonantiát vegyitett ez 
a tüntetés számba is vehető nemtörődés a nagy 
nap ünnepi hangulatába. Különben a legigazibb 
megemlékezés a legszebb formában a Rákóczi- 
utczában volt; dr. Tímár Zsígmond ünnepelt a 
legméltóbban: márczius 15-én este kivilágította 
házát. Ez a lángok meggyújtása illik a tüzekkel 
lobogo márczius Idusához.

Az egyes ünnepségek lefolyása a követ­
kező volt:

A városi függetlenségi párt lakomára gyűlt 
egybe az Iparos Olvasókör helyiségében, ahol 
Kotai Lajos mondotta az emelkedett szellemű 
ünnepi beszédet.

A németii Polgári Társaskör sikerült r 
nepélylyel ülte meg márczius 15 ének emlék!'!" 
amelyen a németi dalárda, Bánk Jolán és ti 
peczky Elek adtak elő hazafias énekeket ' 
Lajos és Rácz Károly megkapó erővel szaval* 
tak, alkalmi színjátékot adtak elő kiváló készült 
séggel és hatással PaPP Margit, Csomay Győző 
és Szeghy Sándor, Duszik Lajos pedig ,jLv 
szabású és mély hatású emlékbeszédben mél" 
tatta nemzeti ünnepeink e legszebbjét.

A papnevelő-intézet a magyar szabadsás 
hajnalának emlékét nagy lelkesedéssel ünnepelte 
meg. Az ünnepély a Hymnus éneklésével kéz 
dődött. Utána Fechtel M. I. é. h. h. szavalta el 
a „Talpra magyar“-!. Ezután Podaril I. \[ é 
h. h. tartotta meg ünnepi beszédét. Majd' az 
énekkar jól betanult és szépen előadott darabjai 
következtek. Ezután Merlák F. III. é. h. h. tar­
totta meg felolvasását. A sajtószabadság" első 
termékeit ismertette. A „Kik voltak a honvédek“ 
ez. melodrámát szavalta Szakács Gy. VII. 0 t 
kisérte Deák I. 111. é. h. h. Majd Rácz m". Vili’ 
o. t. szavalt, végül Gyulay M. 11. é. h. h 
tartotta meg szabadelőadását. Azokról a szat-' 
mári kispapokról emlékezett meg, akik a haza 
hivó szavát követve letették reverendájukat 
hogy karddal kezükben küzdjenek hazájukért! 
Leírhatatlan volt a lelkesedés a nagyszerűen 
választott tárgy előadása után. A Szózat akkord­
jai zárták be a szép ünnepélyt.

A Mr. hath, fögymmsium „Kazinczy Ön- 
képzőkör“-e előkelő közönséggel ünnepelte meg 
a márcziusi nagy napokat. Az ünnepélyt a Szó­
zat nyitotta meg, amelyet az ifjúsági vegyeskar 
adott elő. Orosz Pál Vili. o. t. a Nemzeti dalt 
szavalta lelkesen, erővel. Szarukán Zoltán VI. 
o. t. Sztojka Béla zongorakisérete mellett Dávid- 
Popper Magyar rapszódiájának művészi gordonka 
előadásával aratott megérdemelt tapsokat. Majd 
Kávássy Traján Vili. o. t. Körmendy Tibor 
zongorakisérete mellett „Rákóczi megtérésé“-! 
énekelte el mély érzéssel. Az ünnepi beszédet 
Kárpáti Győző mondotta. Hazafias érzéstől át­
hatott, történeti vonatkozásokban és hasonlatok­
ban gazdag volt beszéde. Ráthonyi István VII. 
o. t. tartalmas felolvasást adott a szabadság 
eszméjéről. Az ünnepélynek azonban fényt és 
ragyogást Tóth Kálmán VIII. o. t. tökéletes, 
művészi, átértett szavalata, Gruber László VIII. 
°: t- „Petőfi a Hortobágyon“ ez. melodrámának 
kitűnő, gondos előadása és az ifjúsági vegyes­
kar éneke adott, amely Sándor Venczel tanár 
vezetésével népdalokat adott elő s egyöntetű, 
hatalmas szólamaival kiváló sikert aratott. A 
melodráma pompás, összhangzatos kísérete, 
Szaxun János IV. o. t. gyönyörű szólója szé­
pen kiegészítették a gazdag műsort. Ezt a si­
kert a legszebb emlékei közé sorozhatja Sándor 
Venczel, az Önképzőkör vezető tanára, a sze­
replők, az intézet és a hálás közönség, amely­
nek igazi élvezetben volt része.

A ref. fögymnasium kiválóan sikerült ün­
nepet rendezett, amelyen nagyszámú, lelkese­
désre gyújtott közönség vett részt. Mátray Lajos 
tanár nyitotta meg lelkes szavakkal az ünne­
pélyt Bőd Károly VIII. o. t. szónoki erővel 
adott elő egy szép, formás emlékbeszédet: Pin- 
kóczy Gusztáv VIII. o. t. Petőfiről olvasott fel 
talpraesett, sikerült kis tanulmányt, a Nemzeti 
dalt ifjúi hévvel Gönczy Sándor szavalta, Pin- 
kóczy József VIII. o. t. költői szépségekben 
gazdag ünnepi ódáját Borgida József Vili. o. t. 
adta elő, az egyes számok közt pedig az ifjú­
sági ének- és zenekar adott elő kidolgozott, 
pompás betanulásban hazafias darabokat.

A felső kereskedelmi iskola a városháza 
dísztermében rendezte szép műsoru ünnepségét, 
amelyen mindvégig hazafias lelkesedés ömlött 
el. A Nemzeti dalt színező hanghordozással 
kényes Béla III. o. t. szavalta, kívüle még Hegyi 
Sándor szavalt szintén tüzes hévvel. Sikerült 
ünnepi beszédet mondott Pauluk István 111. o. t. 
és^ igen jó előadásban hallottunk egy melodrá­
mát, a “Czinka Panná“ t Czeisler Kornél sza­
valatában Pál Ella hatásos zongorakisérete mel­
lett. Az iskola énekkara is szerepelt, kuruez 
dalokat adott elő összevágó, gondos betanu­
lásban.

A nagy napot megünnepelték még a r. k. 
ovonő-, elemi és polg. isk. tanitónőképzők, a 
ref. felsőbb leányiskola és tanitónőképző, a k- 
tanítóképző. Az elemi iskolák kedden emlékez­
tek meg a nemzeti ünnepről.
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+ Uray Géza. Szatmár és a vármegye
társadalmának egy előkelő alakja hunyt el ked­
den éjjel, váratlanul. Uray Géza ügyvéd, a ref. 
egyház főgondnoka, a szatmári függetlenségi 
cárt diszelnöke. 67 éves korában szivszélhüdés 
ölte meg. A hirtelen gyászeset lesújtó tragiku­
mát még növeli az a körülmény, hogy egyik 
legkiválóbb vezéregyénisége volt úgy a városi, 
társadalmi, mint a politikai mozgalmaknak. — 
Minden nemes, hazafias törekvésben egész oda­
adással, lelke önzetlenségével és sulylyal eső 
irányításaival résztvett. Előbb a vármegyénél 
működött, majd ügyvéd lett városunkban, szer­
vezője volt a vármegyei függetlenségi pártnak 
ás 48-as programmal többször fellépett képvise­
lőjelöltül, buzgó munkása volt egyházának, a 
vármegyei és városi közgyűlések kiváló és tisz­
telt alakja és szónoka volt, több éven át szer­
kesztette a „Szatmár“-t, majd a „Szamosát. Az 
általános részvét megyeszerte nagy megillető- 
déssel kiséri örök nyugvóhelyére a megboldo­
gultat, akinek temetése ma, szerdán délután 3 
órakorjesz.

üzérkedés a szentmisével. Legszen­
tebb kincsünkkel való botrányos visszaélés, a 
kegyeleti tárgyakkal való, fölháboritó zsidó­
üzérkedés városunkban is bolonditja a katho- 
likus híveket. Valami szédelgő, visszaélve az 
egri Szent Ferencz-rendi zárda czimével hitvány 
portékákkal: aranyozott feszülettel, Szent Antal- 
kápolnával kereskedik, a vevőknek ráadásul 
imakönyvet, megáldott szentföldi rózsafüzért 
meg minden hó 1-én értök végzendő szent­
misét Ígérve. Egy ily megrendelő levél kezünk 
közé jutott, a czcg valami budapesti „Erzsébet 
vallásos kép- és könyvterjesztési vállalat“ (VII., 
Denibinszky-u. 44.) s a megrendelő levélen ott 
ékeskedik : az egri Szent Ferencz zárda templom 
javára. Amire azonban az egri házfőnök a kö­
vetkezőket irta: „A zárdának semmiféle czég- 
gel nincs összeköttetése. Február 26-án nyilat­
kozatot is tettem közzé az „Alkotmányiban és 
„Uj lap“-ban. Az egész csalás; szíveskedjék az 
illetőt rendőrkézre adni.1' Figyelmeztetjük a lel­
ketlen csalóra városunk és a vidék közönségét.

Fölkel Béla állapota. Foiled Béla fő- 
gimnáziumi tanárt szatmári ismerősei közül töb­
ben meglátogatták a budapesti Réczey-szanató­
riumban, ahonnan az orvosok nyilatkozatai és 
saját tapasztalataik alapján a legjobb híreket 
hozták a beteg állapotáról, úgy, hogy biztosra 
vehető, hogy nehány hét alatt teljesen fel fog 
gyógyulni súlyos lábtöréséből.

Rektori beiktatás. Szent József ünne­
pén, vasárnap délelőtt volt az uj szemináriumi 
rektor, Bentö József apát kanonok ünnepélyes 
beiktatása a papnevelőintézet nagytermében, 
ahol a szemináriumi elöljárók és növendékek 
diszünnepséget rendeztek a rektor tiszteletére, 
aki nevenapját is ünnepelte. Délben pedig disz- 
ebéd volt, melyre az elöljáróságon kívül a theo- 
logiai tanári kar, az intézeti orvos, az alapítvá­
nyi pénztár tisztviselői és a káptalani ügyészek 
voltak hivatalosak.

Szentbeszédek férfiak számára, P.
»Jámbor László S. J. a Kálvárián a férfi-világ 
számára április 2-től 8-ig bezáróan minden 
este 8 órakor szent beszédet, tart, a melyekre 
a bath, férfiakat meghívja: a szatmári pol­
gárok M ár i a- K o n gregácz i ó j a.

Kongregácziói éleit. A szatmári pol­
gárok Mária-Kongregácziója Gyümölcsoltó 
Boldogasszony ünnepén d. u. 4 órakor tartja 
fogadalomujitását a Kálvárián. A szent be­
szédet Dr. Kovács Gyula fogja tartani. — A 
n°l Kongregáczió gyönyörű műsora ünnepség­
gel üli meg Gyümölcsoltó Boldogasszony 
lapját. A kongregácziói ünnepség fél 4 óra­
kor kezdődik a zárda dísztermében.
, Esküvő. Orosz Ernő óvári-i segódlel- 
kesz egybekelt Szatmáron Sepsy Erzsikével.

Uj szesz-szabadraktár. A városi ta­
nács megengedte a Magyar Bank rószvény- 
arsaságn k, hogy a Sulymos-háton levő tél­
én szesz-szabadralctárt állítson fel.

Uj gyalogjárók. A folyó évben vég­
rehajtandó gyalogkészitési munkálatok pro- 
grammjába a szakbizottság a következő utcza- 
vonaLkat vette föl: a Petőfi-utcza Szamos 
coli végét, a József főherczeg laktanya kör­
veket, a Töltés-utczát, a Dinnyéskert-utczát,Rö:

dalát,
dűlőbe

^örményi Károly-utczát, Uj-utcza keleti ol- 
a Drágffy-utczai pótlást és a Rekettye- 
1 nyitott Hortobágyi utczát.

„HETI SZEMKE“

elad*s- linger Lajos megvette
fii, I Laí°-S Vörösmarty-utczai házát 28 
ezer koronáért.
, a faszesz ! Az alispáni hivatal-
boz a belugymin. rendeletet küldött, amely te­
kintettel a methyalkohollal mostanában történt 
tömeges mérgezési és halálozási esetekre, el­
tiltja annak italokba való keverését. Aki ez el- 
en vét, tizenöt napig terjedhető fogházzal és 
kétszáz koronáig terjedhető pénzbüntetéssel 
büntetik meg.

A kiütéses tífusz. A szatmármegyei 
betegállományban az a változás történt az el­
múlt héten, hogy Felsőfernezelyen egy újabb 
megbetegedés fordult elő, haláleset a héten 
nem volt. Néhai Dr. Aáron Sándornak a 
nagykárolyi járványkórházban 14 napi megfi­
gyelés alatt állott ápolónői egészségesen elbo- 
esájtattak

Tanulmányuti kirándulás. A debre­
ceni gazdasági akadémia harmadéves hallgatói 
Széli László dr. és Rofschnek Jenő dr. tanárok 
vezetése alatt f. hó 16-án Szatmáron voltak 
tanulmány utón, megtekintették a Markovits 
Elek fiai ezég szeszgyárát, a csont és szaru­
gyárat valamint a Kinczler-féle felkáltrágyagyárat

A törvényszéki elnök betegsége. 
A hetek óta betegen fekvő szatmári kir. tör­
vényszék kiváló elnökének. Dr. Róth Ferencz- 
nek állapotában övendetes javulás állott be. 
A komplikálódott betegség — úgy látszik — 
hosszab lefolyású, de nem veszélyes s igy 
nem aggasztó és kétségbeejtő. Nemcsak megye­
szerte, hanem sokai nagyobb körben is meleg 
érdeklődéssel viseltetnek s kérdezősködnek ál­
landóan a beteg állapota felől.

Lóversenyegyleti közgyűlés. A Sza­
mármegyei Lóversenyegylet f. hó 15 én köz­
gyűlést tn-itott. A közgyűlés főtárgya a megü­
rült titkári állás betöltése volt. Az egylet elnöke 
bér. Kovács Miklós nyitotta meg az ülést s 
megtette elnöki jelentését az egylet vagyoni 
állapotáról, A közgyűlés a jelentést tudomásul 
véve, felhatalmazta az elnököt, hogy az egye­
sületnek jelenleg három pénzintézetnél elhelye­
zet pénzét a Szatmári Leszámítoló Bankba 
helyezze el gyiimölcsöztetőleg. Ezután a gyűlés 
titkárrá egyhangúlag dr. Kölcsey Ferenczet, 
választotta meg. Az ülésen jelenvoltak Galgóczy 
István dr. Jé key Zsigmond, Jékey László dr., 
bér. Kovács Lajos, Kölcsey Gábor, Kovásznay 
Zsigmond, Pethő György, Szarka Andor, Streic­
her Andor, Világossy Gáspár egyleti tagok.

Áthelyezett segédlelkészek. Lubo- 
mérszky Jenő tibai és Bártfni Kálmán nagy- 
bereznai segédlelkészek kölcsönösen áthelyez­
tettek.

Dr. Lengyel Márton halála. Mint 
lapunk zártakor értesülünk, dr. Lenyyel Mámon 
földbirtokos ma éjjel meghalt.

Aki szép és olcsó ajándékot óhajt 
vásárolni, az menjen el a színházzal 
szemben levő óra és ékszer üzletbe, mert 
ott találja a, legálisaid) választékokat 
valódi arany és ezüst ékszerekben, úgy­
szintén valódi ezüst és ehinai ezüst dísz­
tárgyak, mindennemű zsebb- és fali órák­
ban Tisztelettel özv. KEP ES KAVLDNÉ 
Szatmár, a színházzal szemben. n

Ahova feljárni is bajos.. A sikárlói 
legmagasabb hegyen termett kitűnő si kárlói 
bor egy félliteres butelia az üzletben idei 20, 
tavalyi 80 krajezár. Saját töltésű 4 éves 
sikárlói pecsenye - bor „Hungária gyöngye“ 
czimen egy butelia ,50 krajezár. Házhoz vive 
sikárlói bor egy félliteres buteliában idei 16, 
tavalyi 20 krajezár. Pecsenye-bor egy féllite­
res butelliában 25 kr. «

g— DAVID ODON —

fogászati műtermét
BUDAPESTRŐL ÁTHELYEZTE,

SZATHlR, KÄZ1NCZY-0.15. sz. all
Mttfogakat, aranykoronákat, csapos fo­
gakat, amerikai hídmunkákat Jutányosán 

készít. — Telefon szám 258.

Főtisztelendő Úr!
Az 1906—1910. évi püs­

pöki körlevelek tartalom­
jegyzéke rt napokban hagyta 
el ft sajtót, miért is tisztelettel 
értesítjük, hogy a fentneve- 
zett körlevelek bekötését el­
vállaljuk, azokat csinos kö­
tésben dar ab ónként-2 kori­
náért elkészítjük.

A korona-bazár, Szatmár, Deáktér 
7. számú régi helyiségét jóval megna­
gyobbította és azt mindenféle gyermek­
játékkal, üveg-, porczellán- és díszmű­
árukkal dúsan felszerelte. Az árak fel­
tűnő olcsók.

Terményárak.

Termény neme K f K f

Tiszta búza .... 22 00 19 00
Kétszeres................... 17 60 00 00
Rozs........................ 14 00 00 00
Uj árpa ................... 00 00 00 00
Zab............................. 15 40 00 00
I-ső rendű tengeri 12 00 11 60
Kása......................... 00 00 00 00
Faszulv fehér . . . 00 00 00 00
Paszuly tarka . . . 00 00 00 00
Szilva........................ 00 00 00 04
Krumpli................... 3 80 3 00
Szalonna................... 2 08 1 90
Marhahús I. r. . . . í 48 1 26
Sertéshús .... 1 68 0 00

Kiadta 1911. márcz. hó 22.
Tankóczi Gyula,

főkapitány.

ttEM VIDÉK
Lelkigyakorlatok Beregszászon. A

beregszászi Oltáregyesület húsvéti lelkigya­
korlatai f. hó 25-én, 26-án és 27 én lesznek, 
amelyek végeztével 28-án lesz szentmise alatt 
a közös szentáldoz'ás. A lelkigyakorlatokat 
Varjas Endre, egyházmegyei oltáregyesületi 
igazgató tartja.

Katonák mint tűzoltók. A nagyká­
rolyi honvéd zászlóalj,parancsnoksága átira­
tot intézett az ottani Önkéntes Tűzoltó-Egye­
sülethez, hogy századonként 5—5 katonát, te­
hát összesen 20 honvédet szeretne tűzoltók­
nak kiképeztetni, s felkérte a „Tűzoltó Egye­
sületiét, hogy a kiképzést vállalja el. Húsz 
honvéd kiképzése a múlt szombaton már meg 
is kezdődött.

Halálozások. Kubek Elek nyugalma­
zott kir. táblabiró, a ruthénajku egyháztanács 
világi elnöke élete 65. évében Máramaros- 
szigeten meghalt — Gerevics Gusztáv nyug. 
áll. főgimn. igazgató életének 72-ik évében 
Eperjesen elhunyt. — Özv. Pósch Jánosné 
Németgyiróton életének 68 ik évében elhalt. 
— Azary Sándor, Ázary János felsővereczkei 
lelkész fia Felsővereczlcén meghalt. — Szacs- 
vay Jenőné, szül. Goics Ida életének 42 ik 
évében Ungváron elhunyt. — Sugár Emil 
nagykárolyi szállótulajdonos Berlinben, hova 
magát operáltatni ment, hirtelen elhunyt. — 
Kisded Sándor nagykárolyi kereskedő 28 éves 
korában hirtelen elhunyt. — Kozma László, 
volt munkácsi tanító, a Beregvármegyei Ta­
nítóegyesület egykori éltető lelke, a debre- 
czeni orsz. tanítói árvaház igazgatója, a ma­
gyar tanítók orsz. bizottságánnk diszelnöke 
Debreczenben meghalt. — Csordás József 
nagybányai máv. főnök felesége, Becsek Ilona 
meghalt.
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A mezőkaszonyi járásbiró ügye.
Lapunk múlt évi nov. 16-ilci számában egy 
liiv jelent meg a mezőkaszonyi járásbíróság 
ügyeiről. Mint most értesülünk, akkori köz­
lésünk téves volt, amennyiben Medzihradszky 
Jenő mezőkaszonyi kir. járásbiró ellen egy 
névtelen följelentés történt ugyan, de az 
annak alapján megindított vizsgálat a vádak 
teljes valótlanságát állapította meg. Mert 
Medzihradzky Jenő járásbirónak úgy korrekt 
társadalmi élete beigazolást nyert, mint az az 
alacsony vád, mintha pénzkezelési hibák és 
hiányok volnának, teljesen alaptalannak bi 
zonyult. A vizsgálat a méltatlanul meghur- 
czolt bírónak fényes rehabilitálásával végző 
dött, állásába visszahelyeztetett és a mező­
kaszonyi járásbíróság vezetésát újból átvette. 
A köztiszteletben álló járásbiró ügyének ily 
elintézését őszinte örömmel vették Mezőka- 
szonyban, és az egész járásban, mert Medzi- 
hradszky Jenőt úgy birói hivatalában, mint 
társadalmi életében mindig őszinte tisztelet, 
becsülés környezte.

Uj postahivatal. A nagyváradi posta- 
igazgatóság a Tyúkod községben működő 
postai ügynökséget 1911. évi április 1-én pos­
tahivatallá alakítja át. A postahivatal forgalmi 
körébe Tyúkod községet és Földvári, Gazdag, 
Gönczy, Gyene Gáspár, Gyene Károly, Ha- 
dadi József, Hadházi Hermin, Ilona, tag, Ká­
dár Karolin, Kis Károly, Mándi, Molnár, Nagy 
Monyhértné, Német András, Péchy, Refor­
mátus egyház, Roth, Schwartz YTá!yi, Zsiros 
tanyákat, Kálmán és Margit, majorokat osz­
totta be az igazgatóság.

Eljegyzés. Koronczy István máv. hiva­
talnok Mezőkövesdről eljegyezte Meszessy 
Böskét Nagykárolyban. — Tichy Gyula áll. 
gazdasági felügyelő eljegyezte Nagykárolyban 
Élbei Ilonkát. — Losonczy Gyula szir.érvár- 
aljai földbirtokos eljegyezte dr. Komád Jenő 
miniszteri tanácsos, igazgató főorvos leányát, 
Jolán kát.

Házasságok, liecsky Andor m. kir 
honvéd főhadnagy egybekelt Köszeyhy Erzsé-' 
bettel Nagykárolyban. -- Bayossy László deb- 
reczeni törvsz. biró f. hó 2£-én tartja esküvő­
jét Debreczenben báró Marschall Annával, br. 
Marschall Gyula tábornok leányával.

Nagykároly más szinikerületbe lép.
A belügyminiszter a városi tanács felterjesz­
tésére beleegyezett, hogy a város kilépjen a 
szatmári szinikerület kötelékéből. Gr. Festetlek 
Andor a vidéki színészet orsz. felügyelője 
ajánlotta Nagykárolynak, hogy vagy a Deés- 
Zilah—Nagybánya, vagy pedig a Munkács— 
Ungvár szinikerületbe lépjen be. A város még 
nem döntött az ajánlat fölött.

Visszahelyezett községi elölj ár óság.
Dömötör Elek mezőteremi községi jegyző fe­
gyelmi ügyében a múlt héten hoztak ítéletet. 
Dömötört 700 korona pénzbírságra ítélték és 
elrendelték állásába való visszahelyezését. A 
község bírája, Hölcli János szintén visszahe­
lyeztetett állásába.

Az ószakmagyarországi nagy had­
gyakorlatokat, melyek tavaly elmaradtak, 
az idén hir szerint szeptember 10-étől kez­
dődően tartják meg. A terv szerint a főhadi­
szállás Felsővissón (Máramaros), a hadgya­
korlatok fővezetősége meg Sztropkón (Zemp­
lén,) volna.

A bikszád-halmii vasút. A keres­
kedelmi miniszter a bikszád—halmii vasút 
előmunkálati engedélyét egy évre meghosz- 
szabbitotta.

Brómer püspök emléke. Az Ungvár- 
megyei Közművelődési Egyesület május 14-én 
leplezi le Ungvárott báró Bremer László em­
léktábláját. Brémer nagyváradi püspök volt 
és mert 1849 ben résztvett az országgyűlés 
néhány ülésén és a honvédeket segítette, ha­
lálra Ítélték. Későbben a halálos Ítéletet 20 
évi várfogságra változtatták át. Még az alkot­
mányos éra bekövetkezése előtt kegyelmet 
nyert és Ungvárra költözött, ahol 1862. nov. 
4 én halt meg. Az a ház, amelyben a szabad- 
ságharcz jeles alakja meghalt, dr. Laudon 
István főgimnázi tanár tulajdona és ő készít­
tette a saját költségén a díszes márvány-em­
léktáblát. A leleplezés alkalmával az ünnepi 
beszédet Hidasi Sándor királyi tanfelügyelő,

a Közművelődési Egyesület ügyvezető alel- 
nölce mondja.

Áthelyezés. A király megengedte, hogy 
dr. Prihradmj Miklós beregszászi kir. törvény- 
széki biró a lőcsei kir. törvényszékhez saját 
kérelmére áthelyeztessék.

Milyen lesz a munkácsi vízvezeték 
vize? Az országos khémiai intézet azt feleli 
erre, hogy teljesen jó. Most küldte le a viz- 
vizsgálatről a hivatalos értesítést, a melynek 
az a konklúziója, hogy a viz tiszta és vízve­
zetéki czélra teljesen alkalmas.

Elfogott pénzhamisító. Megyénkben 
nemrég sok hamispénz került forgalomra. Most 
kézrekerült a hamisító. Múlt kedden ugyanis 
Debreczen jegypénztáránál egy férfi, jegyet 
kért Nagykárolyba és egy öt koronást tett a 
pénztáros elé, a ki az első tekintetre felis­
merte, hogy a pénz hamis. Az előhívott rend­
őr nevezettet igazolásra szólította fel, ki Pa­
taki György utazó ügynöknek mondotta ma­
gát és tiltakozott megmotozása ellen, azon­
ban hiába. A rendőr egymásután szedte ki a 
zsebéből a hamis ötkoronásokat, sőt egy csomó 
10 koronás hamis bankjegyet is találtak nála. 
Pataki beismerte, hogy vármegyénkben Csen­
géi’ és Mátészalka vidékén a hamis öt koro­
násokat ő hozta forgalomba.

A munkácsi Katholikus Kör márcz. 
12-iki előadásán Bihari Ferencz olvasott fel 
népszerű módon az emberi lélekről. A lélek 
létezését bizonyította be a modern felfogással 
szemben. Márcz. 19-én pedig, szekeres István 
főgimn. tanár tartott előadást „a föld törté­
nete és a biblia“ czimmel.

A veszettség Szinórváralján az ebek 
között nagy mértékben elterjedt, annyira, 
hogy a miatt az összes kutyák kiirtását el­
rendelték.

Missió Csoroaközön. Jámbor László 
jézustársasági atya márcz. 11—16-án népmis- 
siót tartott Csomaközön. E napok valóságos 
örömünnepei voltak a csomaközi híveknek. A 
nép ünnepi díszben, bandérium-kísérettel fo­
gadta és kisérte ki a távozó lelkiatyát. Páter 
Jámbor naponkint két prédikácziót intézett a 
megjelent ezrenfelüli hívekhez. A szülők és 
fiatalság, még a más vallásuak is, könnyekig 
meghatva, felbuzdulva hallgatták megoktató, 
intő és nevelő gondolatait. S hogy a szónok­
latai mily hatást keltettek, mutatja az, hogy 
960-an járultak a töredelmes gyónás után az 
Ur asztalához. Valóban a kibékülés és a ke­
gyelem napjai voltak ezek. Feledhetetlen na­
pok lesznek.

Földrengés Máramarosban. Szombat­
ról vasárnapra virradó éjjel négyszer egymás­
után heves földrengést éreztek egész Mára- 
raarosmegyében. Fél egykor volt az első föld 
lökés, amelyet követett két órakor a második. 
Ez volt a legerősebb és több másodperczig 
tartott. Különösen az Iza és Tisza partjain 
elterülő községekben érezték erősen a föld 
hullámzását. A szige'kamarai és máramaros- 
szigeti vasúti állomásokon a vasúti kocsik 
megindultak, az állomásépület falai megre­
megtek. Máramarosszigeten is nagy rémüle­
tet keltett az éjjeli többszörös földrengés, a 
mely a házakat is megrongálta.

„HETI SZEMLE“ __ _

Pályázati hirdetések egyszeri közlésének dija 5 K,

ISKOLA• '4í41 ;

Hivatalos rész.
Tanitói-köri gyűlés. A beregi rk. es 

peresi tanítói kör f. évi tavaszi gyűlését már- 
czius hó 30-án, a kér. papi gyűléssel egyidejű­
leg Felsőkerepeczen, a következő tárgysorozat­
tal tartja meg:

1. Szent nrise hallgatás. Előzőleg a húsvéti 
szent gyónásukat végzik a köri tagok és ál­
doznak.

2. Gyakorlati tanítás; tartja Rittli Mihály 
felsőkerepeczi tanító.

3. Bírálat a megtartott tanításról.
4. A beérkezett pályamunkák ismertetése.
5. „A vallás-erkölcsi nevelés az egyén

boldogságának, a család jólétének és a nenize 
tek fennállásának az egyedüli biztos alapja.“ ez 
tételről felolvasást tart Turcsányi István pósaházi 
tanító.

6. Pénztári jelentés a kör tagjaitól tagdíj 
czimén befolyt összegről.

7. A főt. egyházra. Tőtanfelügy. által kije- 
lölt tételek kiosztása.

8. Az „Orsz. Kath. Tanítói Segélyalap“-va 
az évi 2 korona tagdijak beszedése

9. Esetleges indítványok tárgyalása.

______ Szatmár, 1911. márczina 03

A testi fenyíték.
A „Heti Szemle“ múlt számában öröm­

mel olvastam, hogy a főváros tanítósága nem 
kíván bottal a gyermekek közé lépni, hogv 
tekintélyét fenntartsa.

Én azonban azt hiszem, hogy csakis a 
fővárosi tanítói kar, vagy legalább is nagy­
városok tanítói tehetnek ez utón lépéseket a 
társadalomnak egy jobbá nemesedett generá- 
cziót nevelni.

A vidéken, illetőleg a falukban (külö­
nösen nemzetiségi vidéken) működő tanítók 
ezt egyáltalában nem tehetik.

Sőt szivem mélyéből igy sóhajtok fel: 
Óh Istenem ! Mentsd meg ezt a népet attól, 
hogy megtestesült törvénynek tudja a testi 
fenyíték kiküszöbölését az iskolából.

Ha azokra a szülőktől nem félő gyer­
mekekre gondolok, komorabbnál komorabb 
képek jönnek lelki szemeim elé.

A városban máskép alakulnak a viszo­
nyok.

A városi tanítónak csak építeni kell. 
A falusi tanító alapot rak. Epit is. Miután 
ezt a szülő elrontja, újra alapoz és újra épit.

A testi fenyítés kiküszöböléséről általá­
nosságban nem lehet, nem szabad beszélni.

Ha egy némely községben kihirdetném, 
hogy nincs többé zsandár I El lett törölve a 
csendőrség ! -

Rettenetes veszedelem törne ki olykor­
olykor a rakonczátlan ifjak közt.

Ha némely falusi iskolában a tanulóknak 
tudomására jönne, hogy a bot mint fegyel­
mezési eszköz nem jöhet be e szent helyre 
többé.

Mi történnék?
Hát csak az, hogy végig hallgatnák a 

szeretet hangján jött intelmeket. Kiállnák a 
a dorgálást és az enyhébb büntetéseket, 
végre újra elkövetnék a „csínyt“, ami miatt 
a szeretet hangján megintve voltak.

Nézetem szerint a falusi iskolában nem 
a tanító a rossz gyermek réme, hanem a bot.

Kell is, hogy az legyen.
Éveken keresztül szeretettel bánok nö­

vendékeimmel. A testi büntetést nagyon ke­
rülöm.

Egy alkalommal egy rossz szülőktől 
származott gyermekben nagyon fellépett a 
lopási hajlam. Lopott mindent, amihez csak 
hozzá fért.

Nem volt az a nap, hogy be ne jelent­
sék. Én végig mentem minden szeretetteljes 
bánásmódon. Hasztalan volt. Szégyenitettem 
őt. Szülőivel beszéltem. Megdorgáltam. Nem 
ért semmit.

Egy este levelet tettem az osztály asz­
talára, hogy azt reggel postára küldjem. Mhc 
bementem, nem volt sehol. Kutatást rendez­
tem s megtaláltam azt a rossz fiú zsebébem

Kétségbeestem a fiú jövője felett. Elke 
seredésemben alaposan megfenyítettem. Az 
eredmény czéltórő volt. A fiú sohasem lopo 
többé. ,

Szükséges volt itt a testi főnyitek a - 
kalmazása?

Egy 14 éves fiúról véres verekedés mi­
att környezet tanulmányt kaptam. Szerető
kérdem tőle az adatokat, felvilágosítva > 
hogy ez nekem kötelességem. 0 gorom 
vágta vissza, hogy semmi közöm hozz 
ott hagyott,.
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„HŰTI SZFMLf
Ismét 

keresztül
Keli-e

kérdem: Használt-e itt éveken 
a szívből jövő szeretet hangja ? 

innét kiküszöbölni a testi fenyítést?

A lelkiatya a népnek első vezetője, ta-
”"0JílX. községben a plébános mintegy 20 
éven keresztül minden héten a szószékről a 
szeretet hangján oktatja, tanítja a népet.

Nincs bot a kezében. A szeretet hang- 
ián beszél. Óvja, kéri, inti őket, mint az apa 
gyermekeit. Mégis mit lát itt a megfigyelő ? 
Ázsiát. Lát társai által halálra gyilkolt legényt. 
Látja vérét folyni jómódú gazdáknak a korcs­
mában Látja a verejtékkel össze hozott ke­
resztény egyesület megsemmisülését a nagy 
alkohol-élvezés miatt. Lát és hall véresszáju, 
észnélküli embereket jogtalan jogokat köve­
telni. Kötekedő, engedetlen, tudálékos s egész 
az asztal verésig vakmerő „nábobokat“. A ma­
gyar nyelv és ének iránt dühöngő botrány- 
csinálókat, stb. stb

Kérdjük meg most magunkban még 
egyszer, hogy használ-e itt, ez emberekkel 
szemben a szeretet hangja ?

Szabad-e ez emberek magzatainak isko­
lájából a botot kilökni ?

ítéljük meg ! Szólaltassuk meg eszünket,
szivünket 1

A pestieknek szívből gratulálunk. De a 
testi fenyítés kiküszöböléséről általánosságban, 
sajnos, nem beszélhetünk.

taniló.

Kinevezés. A kultusztuszminiszter Tö­
rők Bernát szamoskrassói református tanítót 
kinevezte a domahidai m. kír. állami elemi 
népiskolához rendes tanítónak.

Az ungvári izr. iskolákat államo­
sítják. Az izraelita hitközség kebelében meg­
indult hosszas tárgyalások után iskolájuk ál­
lamosításának kérdése dűlőre jutott. Az orth. 
izraelita hitközség közgyűlésében 11 szótöbb­
séggel kimondta, hogy az elemi iskoláját át­
adja az államnak.

eevefüle?TnáC8e?yházme£yei tanitó'
egyesulet több évi szervezés után vészre
tnegalaktd. Abiludó közgyűlése f. évi máiíz. 

o -.h-an l ngváron lesz megtartva. A szer- 
vezo-bizottsag az alakuló közgyűlésre pro­
gramúiét is log összeállítani.

Tanítói kinevezések. Firczák Gyula
mm 1AiSpük 1 György oki. kántor­
iamtól Olyvosre kántortanilónak, ('honra Já­
nos zalaeskai kántortanitót Volejtére (Zemp­
lén megye) kántortanitónak és Stilicha Endre 
oki. kántoriamtól a bányapataki iskolához 
Kclntortanitová kinevezte.

Egy nagykárolyi iskola államosi- 
tasa. A vallás- és közoktatásügyi miniszté­
rium felhívta a nagykárolyi status quo izr. 
egyház elöljáróságát, hogy nem volna-e haj­
landó az általa fentartott felekezeti iskolát 
az államnak átadni. Az elöljáróság vasárnap 
tartott ülésén a felhívás teljesítésére késznek 
nyilatkozott és erről a megkereső minisztéri­
umot feliratilag értesítették.

Kath. tanítói gyűlés. Az egyházme­
gyei rkath. tanítók segélyegylete közgyűlést tart, 
amelyen püspökünk helyett Denkö József apát ka­
nonok fog elnökölni. A közgyűlés ideje később 
lesz megállapítva.

Gazdasági szaktanítók közgyűlése.
A Gazdasági Szaktanítók Országos Egyesülete 
az elmúlt héten tartotta közgyűlését Budapesten. 
Dr. Radnay Rezső miniszteri tanácsos rámuta­
tott a gazdasági népoktatás nagy horderejű fon­
tosságára, amely a gyakorlati élet követelmé­
nyeinek igyekszik megfelelni. A közgyűlés Ha­
lász Ferencz miniszteri tanácsos emlékére a 
Ferencz József tanítók házában 4000 koronás 
szoba alapítványt tett. Hajgató Géza helybeli 
gazdasági népiskolai igazgató beterjesztette a 
gazdasági népiskolai törvény törvényhozásilag 
való rendezése érdekében a kultuszminiszter elé 
terjesztendő memorandumát, amelyet a választ­
mány szakaszonkint megvitatva némi módosítás­
sal elfogadott. A számadások és az 1911. évi 
költségelőirányzat után a tisztujitás következett, 
amelynek eredménye, hogy a lemondott tisztvi­
selői kart és választmányt a közgyűlés újból

megválasztotta. Titkár lett Hajgató Géza szat­
mári gazdasági népiskolai igazgató, jegyző Kap- 
niczky Kamill nagysomkuti gazdasági szaktanító.

A Kath. Tanügyi Tanács Szocziá- 
lis Szakosztályá-t f. hó 15 én a Szent Ist­
ván-társulat kistermében tartott ülésén ideigle­
nesen megalakította, A gyűlés elnöknek Giesswein 
Sándor dr. praelátust választotta, ügyvezető 
másodelnökké Morowitz Lajos tanítót. A Kath. 
Tanügyi Tanács elnöksége hivatalból tagja a 
bizottságnak. A szakosztály véglegesen a kon­
gresszuson fog megalakulni.

--------

-A. haszonelv.

Bizonyára egy buzgó olvasónknak kö­
szönhetjük, hogy összeköttetésbe jutottunk 
egy „előkelő“ magyar lappal. Sőt ez az elő­
kelő, szinmagyar lap, a melyik a honalapí­
tóról igy beszél: Árpád apánk, külön czikket 
is szentel a mi méltatásunkra.

Ha még azt is elmondjuk, hogy e fő­
városi újság hirdetései közt feltűnő sok a — 
poloska és más ehhez hasonló, derék és bi­
zonyos körökben nagyon elterjedt háziálla­
tok ellen való irtószerek hirdetése, mindjárt 
nyilvánvaló lesz, hogy e kiváló publicisták­
tól szerkesztett, magyar újság nem lehet más 
mint a „Zsidó Szemle.“

F legkomolyabb rovatunkban fejezzük 
ki köszönetünkot a „Zsidó-Szemlédnek ama 
páratlan figyelméért, hogy lapunkat, amelyet 
szerinte „még egy mezőimen ember sem 
szokott olvasni,“ méltónak tartotta ama elis­
merésre, hogy oly ezikkek jelennek meg 
bonne, a minők „a nagy faltörő kosban, a 
vasgynróhan, a hegytépőben, a hatalmas 
„Alkotmányiban, a mely minjen-kézen is 
megfordul.“ Ily méltatásra ezentúl bizonyo­
san előfizetőink közt fogjuk tisztelni ama
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10 „HETI SZEMLE“

irodalompártoló Shylokokat, a kiket a lapunk 
iránt viseltetett rajongásuk eddig arra csá­
bított, hogy nem kiadóhivatalunktól, de — 
a kávéházakból szerezték meg a „Heti 
SzemléM. Ez a bonyodalmas, körültekintő, 
pincér- és egyébb szemekre ügyet vető, 
kényelmetlen módszer tehát meg fog szűnni 
és a jövőben dr. R. is (a „Zsidó Szemle“ 
szerkesztői üzenetei ugyanis elárulják, hogy 
Ő volt, a ki lapunk olvashatásának élvezeté­
ben részeltette az előkelő fővárosi „magyar“ 
újságot) az előfizetés rögös mezejére fog 
lépni és vele a hitsorsosok nagy tömege.,

A nagy magyar újság különben, (a 
melyik egy „nemzeti alapot“ is gyűjt kü­
lönböző czimeken, természetesen nem valami 
„magyar nemzeti" ezélokra, a mely nemzet­
tel oly összeforrt a zsidóság, hanem a kazár­
logika szerint az ezerszer letagadott „zsidó 
nemzeti“ alap gyarapítására) a „Haszonelv“ 
ez. czikkünk igazságainak örvendezik. Igen 
szellemesen elkereszteli — pardon! — Nagy 
Elek dr. munkatársunkat Nagy Endre-nek, 
összetévesztvén a cabaret-tulajdonossal, aztán 
olvasóinak nagy gyönyörűségére leközli a 
czikket, a mely a zsidóság egyetlen, de örök 
és fölemelően gyönyörű vonását méltatja: 
hogy vezető elvük - a haszonlesés. Es ne­
ki lelkesed ve ez ékes faji vonás költői voltán, 
újból megszólal s a fölajzott lant igy énekel:

— „A zsidó nép azért ment Kanaánba, 
mert az termékeny volt. Nü ná! Majd a 
Szaharai sivatagot foglalta volna el és ott 
alapított volna hazát!.. . A romantikus hon­
foglalás a magyaroknál is a haszonelven 
alapult és Árpád apánk (I?) is azért jött át 
a vereczkei szoroson és ütötte fel itt sátorát, 
mert úgy találta, hogy tejjel-mézzel folyó 
dús Kanaán fekszik előtte.“

. Nagyon örvendünk (ha „Árpád apánk“ 
és Árpád népe nem is), hogy ilyen közös 
egyetértéssel vallhaljuk: a zsidóság összes 
törekvéseinek csak a zseb, a haszon a moz­
gatója. Es azzal is iparkodunk kimutatni 
ragaszkodásunkat a „Zsidó Szemle“ iránt, 
hogy ezentúl is lesz gondunk a faj magyar 
lapot hasonló jellemzésekkel ellátni.'

-A „INTyilttér.“

Szörnyen föllendíiit egy kevésbbé iro­
dalmi műfaj gyártása a helyi sajtóban. A 
„Nyílttér“ közkedveltté vált. Ez a bájos és 
poétikus lyrai forma, a melylyel a „vihar egy 
pohár vízben,, czimü tragédiákat intézik el.

Vagy inkább talán eme szokásos hir­
detést : „Itt javítások gyorsan és pontosan 
eszközöltetnek“ lehetne a „Nyiláéi-“ elneve­
zés helyett használni.

Mert _ a becsület-reparálások igazán 
gyorsan és pontosan „eszközöltetnek“ a 
Nyilttérben.

Tudvalévőén a vidék ismeretes „Nubia 
párduezai“ — a kikről már a költő megírta, 
hogy nem szülnek gyáva nyalat — kulti­
vá! ják ezt a műfajt. Á magok nagyságától 
megmámorosodott bátor hősök, a kik pofo­
nokat, becsületsértéseket, sikkasztó-czimeket 
és egyéb, úri társaságban honos czikkeket, 
a melyekben részesülnek, a „Nyilttér“-rel 
szoktak elintézni. A hol Jovagiasan átadják 
az ő l.egazemberezőiket — a közmegvetésnez.

Es a nyílttéri irodalom művelése után 
megint fölemelt fővel járnak az ismét elkö­
vetkező iroda-lomi működésükig.

Az is tudvalevő, hogy a „Nyillterek- 
nek“ megvan a szokásos reczeptjiik :

Mégy 5 méter kutyakorbácsol, 4—5 
adag nyaklevbst, 7—8 frec«csenűen csattanó 
leköpést és még egy sereg ily féle, a legfino­
mabb illemszabályokban és az úri emberek 
szótárában Jépten-nyomon előforduló udvarias 
kifejezést, tégy hozzá még egy revolvert — 
és kész a „Nyilttér“.

Bizonyos rétegekben nagyon kedvelt 
lyrai műfaj ez.

Am most hóditó útra indult. Ama „bi­
zonyos” rétegeken túl, messze felül levő ré­
tegekbe. Es csakugyan diadallal járt.

— Haladás ez ?
Azok a „bizonyos“ rétegek azt mond­

ják, haladás 1
Mi szeretnők azt mondani: hanyatlás, 

siilyedés, eldurvulás, de nem mondjuk’ mert 
hátha — „lenyilttereznek.“

IRODALOM
A Magyar Könyvtár uj füzetei. Ez

a kiváló vállalat most bocsátotta ki márcziusi 
füzeteit: a fantasztikus tudományos regény 
egyik legjelesebb művelőjének, Wellsnek „a 
gyémántesináló és egyéb történetek“ czimmel 
hat novelláját; Moliére „Szeleburdi“ ját Koszto­
lányi Dezső pompás fordításában ; az egy két 
év előtt feltűnt Vér Mátyás a Sárga ház titka 
novellagyiijteményét és Kérnémy Ferencznek 
„A világbéké“-ről szóló jeles kis müvét, a 
melynek az iskolák is kitűnő hasznát veszik 
az évenklnt tartott békenapra. A 30 filléres 
fűzetek a Lampel R. (Wodiauer) ezég kiadásai.

Az Elet iá ik száma gazdag és válto­
zatos tartalommal jelent meg. A lap főékesége 
Prohászka Ottokár gyönyörű czikke, amely e 
poéta filosofus egyik legsikerültebb alkotása. 
Kiemeljük még a gazdag tartalomból a Vasár­
napi levelet, Liptai Imre czikkét a sármási 
földgázról, Sárandy István elbeszélését és René 
Maizeroy fordított novelláját. Verset Juhász 
Gyulától és Lányi Viktortól talál az olvasó. 
Szindus regény folytatás mellett a többi rovat 
is eleven és tartalmas, a lap eredeti illusztrációi 
pedig művésziek.

Nyári feleség. Az Egyetemes Regény­
tár vörös vászonfedeles gyűjteményében jelent 
meg most Bercik Árpád novellás kötete. Vidám 
könyv ez, mint ahogy Berciknek java munkáit 
mindig [valami kedves derű ragyogja be, mert 
Bérezik csak azt írja meg, aminek megírásá­
ban magának is látható öröme telik. Érezzük, 
hogy ő is elmulatott nem egy témáján, meg is 
indult, el is érzékenyedet! rajtuk, de azután 
a könnyein keresztül mosolyogni is tudott. A 
vászonkötéses köny ára 1 korona 20 fillér.

= TALISMAN = 
EASIN0= RESERVE =

Szerkesztői Üzenetek
D

■ Nagyon szívesen veszszük lelkesD. H. S.
munkásságát.

Az élet fájdalmai. — Lappáliák.
N. E. dr. — Benső, meleg köszönet. A kért 

dolgokat elkiildöttiik.
.. — Áz érdekes vitához va ó kiindulást

közöljük. A kérdés. nincs eldöntve; hiszszük, hogy a 
hozzászólások majd tisztázzák.

A lelkiismeret. — Hihetetlen történet, nem is 
alkalmas művészi feldolgozásra. Lélektana pedig, a 
nn elfogadhatóvá tenné, nincs.

M. B. — Nagyon köszönjük. Holy V Mindig 
szívesen. — De Vignyt ajánljuk, még nagyon isme­
retlen közönségünk előtt.

Kéziratok megőrzésére és visszaküldé­
sere nem vállalkozunk.

Belső munkatársak :
KERTÉSZ PÁL, MERKER MÁRTON dr. és SÍÍDY TIBOR dr.

Ska lm ár 1011. inárczius go

Nyomatott a Pázinány-sajtóbau Szalmám, Iskola-köz 3. sz.

BRAUN MÓR rézműves
Szatmár, Hid-köz 1. sz. (Saját ház.)

— Fennáll 1856. óta.
Készít szobn-fürdöt, vízvezetéket, 

szívó és nyomó szivattyúkat, rak­
táron tart pálinkafőző-, mosó- és 
takarék-tüzhely-ilstőket, permetező­
ket és mindezek szerkezeteit. I4

Makóezy Gréza papl és polgárt— szabó
Szatmár, Eötvös-utcza 4/a. sz

Ajánlja a főt. lelkész urak szives figyelmei, 
modern szabó-műhelyét, hol is mindennemű 
reverendák és papi öltönyök a legnagyobb 
pontossággal, jutányos árak mellett készülnek

Tisztelettel
Makóczy Géza, papi- és polgári-szabó.

Joó Sándor !?LZ:ZZ
mű-ruhafestő-,

vegyészeti tisztító-intézete
Szatmár, Várdomb-utcza 16-ik szám 
Fiók-üzlet: Szatmár, Attila-utcza 1.

Üzletágak:

Mintafestészet csipke, selyem, ruhadisz- 
és végárukra.

Ruha-festés. Vegyi lisztitás.
Gallér és fehérnemű gőzmosás és fény­

vasalás.
Plissee- és gouvrir-vasalda. 
Himzőelőnyomda. jg

Sérvben szenvedők!
forduljanak bizalommal

B
spec/.iális keztyii, kötszer és orvosi 

22 inftszertárálioz,

SZATMÁR. DEÁK-TÉR 2-IK SZÁM. (VÁROSHÁZ MELLETT)
ahol a jelenkor legjobb sérvkötői és haskötői 
a fővárosban szerzett gazdag tapasztalataim 

szerint lesznek kiszolgálva.
Szükség esetén méret után is készülnek.

Kertrendezésekhez!
Van szerencsém a n. é. közönség szive 

figyelmébe ajánlani, hogy a tavaszi szezont'
mindennemű palántok, magastörzsii

m RÓZSÁK
kaphatók. Kertrendezéseket, úgyszintén 
azoknak egész idényre való gondozását el­
vállalom. Tervvel és költségvetéssel készség­
gel szolgálok. Harmadév! működésem után 
elért eredmények és az elismerés folytán bizton 
remélem a n. é. közönség szives támogatását.

Tisztelettel

Berták Sándor műkertész
Szatmár-Németi, Pázsit-utcza 5. szám-



1911 m Arcai usSzalmái;

Qyónóczédulák
(emléklapok) alkalomszerű kép­
pel illusztrálva, ötféle színben 
nyomtatva, 100 drb . K 1.10

Szent áldozás! képecskék 
ötféle színben, tetszés szerint 
összeválogatva, 100 drb K 1.10 
Hátlapján kis ima nyomtatásá­
val 10Ó drb . . . . K 1.60

Szent keresztuti ájta- 
tossági füzetecskék

hivatalos kiadás, alkalmi kép­
pel illustrálva, 100 drb fűzve 5.—

TJj bucsuimák
100 drb fűzve . . . K 4.—

Előkészítés az első sz. 
áldozáshoz

azaz oktatás a penitencziatartás 
és oltáriszentségről. Illusztráció­
val, 100 drb . . . K 10.—

Kapható a

Pázmány-sajtóban Szatmár-Németi.

rost

jlahlström
V * Géza
városi kutmester
kútfúrási vállalata 
Majláth-u. 9.

— Telefon 233. —
Szivattyúk felszere­

lését elvállalja.

p Bútor márványok raktáron. 

Bel- és külföldi kőfajokből
■ > díszes sírkövek

kaphatók, úgymint:
fekete svéd és sziléziai, szürke és fe­
kete carrarai márványokból a legdí­
szesebb modern kivitelben, a legjHiá­
nyosabb árban.

Elvállalok sirszegélyezéseket, sir- 
fedelek, kripták, valamint tem­
plom és ntszéli kőkeresztek készí­
tését, továbbá épületekhez minden­
nemű kőfajokból kőfarayászati mun­
kákat.

Becses pártfogását kérve, maradok 
kiváló tisztelettel

12

Grosz I. Izidor
sirkögyároe és kőfaragó-vállalkozó

Szatmár, Attila-utcza 11

1
a ■

Bútor márványok raktáron. J

____ ..HETI SZEMLE“___

ÉRTESÍTÉST
Van szerencsém a n. é. közön­
ség tudomására adni, hogy 
igen szép kivitelű ajándékok,
emléktárgyak háztartási cik­
kek, játékok, diszmú árukkal 
játékára üzletemet gazdagon
berendeztem, melyeket a leg­
szolidabb szabott árak mellett 
árusítok. Becses párt fogást kér:

Blatniczky István
Kazinczy utcza.

Ily dúsan felszereltraktár 
5 vidéken még nem létezet.

Szatmár, Széchenyi-utcza 7.

Minden időben friss süte­
mény kapható. Megrendelése­
ket pontosan elkészítek a leg­
kényesebb igényekig. 1 koro­
nás font-ball bomba jour-tor­
ták naponta frissen kaphatók. 
Reggeli és ozsonna kávék agy­
szintén mindenféle czukrász- 
süteményben nagy választék.

WALEK és RAJZ
angol és franczia különleges­
ségit czipészek, hol saját ké- 
szitményü kész czipők is kap­
hatók bármilyen kivitelben.

Szatmár, Széchenyi-u. 7.
4 (Bölönyi-féle ház.)

Szatmár, Deáktér 2. sz.
^ Minden idényben mindennemű
^ :: élővirág" díszmunkák ::
j alkalmi-, menny asszonyi-, ko- 
¥ szoruslány- és mellcsokrok. — 

Alkalmi-, ravatal- és sirkoszo- 
^ rnk, sircsokrok a legizlésesebb 
A kivitelben, jutányos árban pon- 

tosan és gyorsan készíttetnek.
A Vidéki megrendelések különös
* gonddal elintéztetnek. Park- s 
^ kert-rendezések vállaltatnak.
VJZ 2
* Sürgönyczim : Bertha kertész 
« Szatmár. — Telefon-szám 27,
Va. a. a, a. j. •*. ib V ^ Ji dá d. dt
w W W W W # W W V W W W W W W W w
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RÉTAY és BENEDEK
egyházi mííipar - intézet, oltár - és szószék - építészete
Budapest, IV. kér., Váczi-utcza 5t>. szám.
Hazánkban a legnagyobb műfa ragó-intézet. Készít: stilszervi oltárt, 
szószéket, keresztelőkutat,, gyónószéket és templompadokat, sekrestye­
berendezéseket, képkereteket és az összes berendezési tárgyakat 
mérsékelt árban. — Szent-szobrokat, oltárképeket, keresztuti ké­
peket művészi kivitelben ős jutányos árakon szállítunk. Munka­
fölvétel czóljából készséggel küldjük ki díjmentesen szakértő meg­
bízottunkat. — Vállalkozunk teinplomok kifestésére és festett üveg­
ablakokkal való ellátására. —- Árjegyzéket, költségvetést és tervc- 
8 zeteket készséggel küldünk.

!] Gipésznzlet áthelyezés. L!
Deák-tér 2. szám alól Petőfi-utcza 1. szám alá
(Leszámítoló Bank helyiségébe, Károlyi házzal szemben)
helyeztük át mértékszerinti czipósz-üzletünket, üzemünk megnagyob- 
bitása czóljából, hol saját készitményii czipő- és csizmaáruk
állandóan raktáron vannak és mérték szerint pontosan készíttetnek.

Egyúttal a n. ó. közönség szives tudomására hozzuk, hogy egy 
amerikai rendszerű gyorstalpaló-mühelyt rendeztünk be, amely 
egy pár tál palást egy óra alatt elkészít. 20

A n. é. közönség b. pártfogását kérve, kiváló tisztelettel

KLEIN 1 és TÁRSA w
Első szatmári csizma- és czipő-gyár ^ggw0 

mértékszerinti czipész-üzlete.

"Hl
te? -
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ingatlant akar venni, vagy eladni, 
jelzálog-kölcsönt keres, mielőtt 
bármiféle gazdasági czikket be 
szerezne, vagy a gazdasági élet 
bármely ágába vágó szükséglete 
van, — forduljon bizalommal 
Poszvék Nándor gazd. szak­

irodájához Szatmár, Kazinczy-u. 7. az.
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I Blatniczky 
János
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kelengyéi, elegáns

FÉRFI öltönyt és felöltőt

a tavaszi idényre beszerezni óhajt,
keresse föl

Páskuj Imre
hazai iparcsarnokát.

NARANCS
vérvörös catániai legeslegjobb minőségű ötkilós 
postakosárral 2.80, eredeti kosárral 100 darabbal 
5.20, eredeti ládával 180 avagy 150 darabbal 7 ko­
rona, eredeti ládával 360 avagy 300 darabbal 12 
koronáért. Muskátnarancs vérpiros primissimó 
minőségű szép nagyok eredeti ládával 100, avagy 
80 darabbal 8 kor , eredeti ládával 200, avagy 160 
darabbal 12 K 50 [ill. Sárga fajnarancs messinai 
mézédes ötkilós postakosárral 2 K 50 fill., eredeti 
ládával 180-150 darabbal 5 K 26 fill, eredeli lá­
dával 300—200 darabbal 10 K. Czitrom elsőrendű 
ötkilós postakosárral 2 K 20 fill., eredeti ládával 
180 darabbal 5 K, eredeti ládával 360, avagy 300 
darabbal 9 kor. Kárfidl csodaszép fehér ötkilós 
postakosárral 2 K 20, tizkilós kosárral 3 K 60, 
eredeti kosárral 18 drb. 4 kor. Maroni római con- 
servált tartós téliáru ötkilós postakosárral 2 K 60 f., 
huszonöt kilós zsákkal 9 kor.-ért. Füge kiskoszoru 
idei kilónként 50 fill. Szentjánoskenyér mézes 
kilónként 30 fill. Araohid amerikai mogyoró hé­
jas (ezukrászok sütemény készítéséhez használják) 
kilónként 80 fill., tizkiló vételnél kilónként 70 fill. 
Mogyoróbél levantei kimérve kilónként 1 K 60 f. 
Datolya Califat kimérve kilónként 86 f. Franczia 
berber datolya kimérve kilónként 2 K 20 f. Ma­
laga szöllö extra Royanx kimérve kilónként 2 K 
50 f. Franczia héjas mandula kilónként 2 K 30. 
Loukom füge primissima 1 és 2 kilós ládikák- 
ban kdönként 1 K 30 f. Czukrozott gyümölcs 
bozeni kiváló szép__vegyes egykilós ládikával 3 K 
40 f. Mazsolaszőlő világos kimérve kilónként 
1 K 90 fill.-ért szállítja utánvétellel bérmentetlontil

BUDAPESTEN Szarka-utcza 7. sz.
Tessék olőnyárjegyzéket kérni friss gyümölcsökről 

31 és déli gyümölcsökről.

3Iagy. Biztosító Társaság
egyik szatmárni egyel
főiigynöksége részére

vezető tisztviselő
kerestetik, Aki úgy az irodai teen­
dőkben mint az üzletszerzés körül 
gyakorlattal bír és eddigi működése 

alatt is jó eredményeket ért el.

Javadalmazás évi 2000K
és jutalékban való részesítés. Megfelelő 
szorgalmas munkaerők küldjék ajánlata­
ikat bizonyítvány másolatokkal és refe- 
rencziákkal felszerelve „Állandó alkalma­
zás“ jelige alatt ECU STEIN BEEN ÁT 
hirdetési irodájába Budapest Erzsébet- 

kőrut 37. czimre.

kályhás-mester

Szatmár - Németi
Lakás Zrioyi-u. 13.

11 Raktár Petőfi-u. 3.
1 Népbank épület.
Ib1íBIh151[BIb15IIBIb151IMb1Si||

Készít a legkényesebb Ízlésnek is 
megfelelő mindennemű kályhákat taka- 
réktüzhelyeket, porczellán kandallókat 
fürdőkádakat és faburkolatot. Hozatott 
pc rezei Ián kályhák kül- és belföldi gyá­
rakból minden színben és nagyságban 
a legújabb modell szerint kaphatók. 
Régi kályhák uj szerkezetre való átala­
kítását a legjutányosabb árban vállalom.

Minden munka úgy helyben, mint 
vidéken saját vezetésem alatt készül.

Jutányos árak, Pontos kiszolgálás.
Vidéki megbízások azonnal teljesíttetnek.

Tisztelettel

Blatniczky János kályhásmester,
1
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Angiik J óüsef
polgári-, papi- és egyenruha - üzlete

Szatmár Deáktér. Yárosház-épület.
íöbb egyenruházati intézet szerződött szállítója.

Készít mindennemű polgári öltönyöket, papi reverendá- 
/cfflí; mindennemű, öltöny készítésnél a fősulyt az elegáns sza- 
ba* e,s ^vitelre fektetem, a mellett teljes kezességet vállalok
szállítmányaim valódi színe és tartósságáért.

^Állandó nagy raktár honi és angol gyártmányú szövetekben. 
Elsőrangú egyenruházati es hadi felszerelési intézek Üzleten nagy
bámel^más czégrUlmat °lcsóbb ár mellett szállíthatom, muií

Átalakítások gyorsan és olcsón eszközöltetnek.
1 rí71ndtnm' ennélfogva engem becses megrendeléseivel megtisztelni-

megrendelésnél is a legnagyobb

INGEIK JÓZSEF,
szabómester.

MODERN BÁDOGOS MŰHELY!
Felhívom a nagyérdemű helybeli és vidéki közönség figyelmét

modernül berendezett

'OS műhely ein r
seket^é^ festéseket • • te!nelom, torony és tetőfedő-
keresztek hé.zUéaÁ bwabba bádog sírkoszorúk, utszélí szakszert/* eíkész! lsét ét SS ^vitelben. Jégszekrények

ö:aaar*-a:r-
Farhas György épület- és diszmü-bádogos

S?átmár-Nómeti, istvántér 9. szám.


